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samudra adalah tinta, pun tak akan cukup bagi Kita
untuk menuliskan betapa bersyukurnya Kkita masih
dilimpahkan rahmat-Nya sehingga dapat berkarya
dalam hidup ini. Buku ini merupakan karya nyata dari
upaya penulis untuk mengukir namanya dalam
peradaban ini. Ini lah insan yang senantiasa mengingat
pesan almarhum Pramoedya Ananta Toer, penulis
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“Menulis adalah sebuah kebutuhan agar otak kita
tidak dipenuhi oleh feses pemikiran. Maka,
menulislah. Entah itu di buku tulis, daun lontar,
prasasti, atau bahkan media sosial, menulislah
terus tanpa peduli karyamu akan dihargai oleh
siapa dan senilai berapa.”

Fiersa Besari-Penulis dan Pemusik dari Indonesia

UNESCO mempublikasi data
5 statistik yang cukup mengejutkan
pada tahun 2012. UNESCO
menyebutkan  bahwa indeks
minat baca di Indonesia baru
mencapai  0,001. Ini berarti
bahwa dari setiap  1.000
penduduk Indonesia, hanya 1 orang saja yang memiliki
minat baca! Kemudian, sebuah survei yang
dilaksanakan oleh Central Connecticut State University
pada tahun 2003 hingga 2004 menempatkan Indonesia
pada peringkat 60 dari 61 negara terkait minat baca.
Negara tercinta ini hanya unggul dari Botswana yang
berada pada posisi buntut, yakni peringkat 61.

Meskipun pengertian literasi sudah berkembang pesat,
aktivitas membaca dan menulis tetap tergolong pada
literasi dasar yang perlu dikuasai oleh setiap individu
untuk bertahan hidup. Membaca dipandang sebagai
sebuah usaha untuk menggali ilmu. limu tersebut
seyogyanya perlu diikat dengan usaha literasi lainnya,

viii



yakni menulis. Penguatan budaya literasi adalah kunci
untuk memajukan bangsa ini.

Suatu kebanggaan bagi saya untuk mengisi lembar
sekapur sirih pada buku yang berjudul “RINGKASAN
MATERI DAN LATIHAN SOAL MATEMATIKA
SMA/SMK (Jilid 1)” karya I Wayan Sumandya,
S.Pd., M.Pd., Kaprodi Pendidikan Matematika FKIP
Universitas Mahadewa Indonesia. Buku ini memuat
ringkasan materi dan latihan soal matematika yang
diolah secara apik guna mendukung pembelajaran
matematika yang efektif dan menyenangkan.

Kepada pendiri G2M2, Bapak Teddy Fiktorius,
penghargaan setinggi-tingginya atas upaya dalam
memotivasi dan menginspirasi para pendidik, baik guru
maupun dosen, untuk menunaikan gerakan literasi
secara nyata.

Kepada penulis, teruslah mengukir aksara. Jadilah
ujung tombak dalam mengawal obor literasi tetap
menyala sebagai bukti nyata kedigdayaan peradaban
Kita.

Kepada pembaca, selamat membaca, merenung, dan
pada akhirnya menuangkan gagasan-gagasan baru
dalam budaya literasi menulis secara nyata.

Bali, Agustus 2020

Dr. | Made Suarta, S.H., M.Hum.
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mewujudkan naskah buku ini sebagai bagian untuk
mempertahankan slogan pribadi Saya Hebat, Saya
Bisa. Proses pembelajaran matematika diyakini mampu
mengarahkan siswa terbiasa menyelesaikan masalah
akibatnya siswa terbiasa berpikir secara matematis
yaitu logis, rasional dan Kritis.

Terselesaikannya penulisan buku ini juga tidak
terlepas dari bantuan beberapa pihak. Karena itu,
penulis menyampaikan terima kasih kepada keluarga
tercinta yang telah memberikan semangat moral
maupun material dalam penyelesaian studi S3. Dengan
kepercayaan tersebut, penulis berkeyakinan bahwa itu
dapat mendukung penulis dalam upaya meningkatkan
kualitas diri dan karya untuk waktu yang akan datang.
Meskipun telah Dberusaha untuk menghindarkan
kesalahan, penulis menyadari juga bahwa buku ini
masih mempunyai kelemahan sebagai kekurangannya.
Karena itu, penulis berharap agar pembaca berkenan
menyampaikan kritikan. Dengan segala pengharapan
dan keterbukaan, penulis menyampaikan rasa terima
kasih dengan setulus-tulusnya. Kritik merupakan
perhatian agar dapat menuju kesempurnaan. Akhir
kata, penulis berharap agar modul ini dapat membawa
manfaat kepada pembaca. Secara khusus, penulis
berharap semoga buku ini dapat menginspirasi generasi
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bangsa agar menjadi generasi yang tanggap dan
tangguh. Jadilah generasi yang bermartabat, kreatif,
dan mandiri.

Denpasar, Agustus 2020

Penulis
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EKSPONEN
A. Definisi :

Jika a bilangan real dan n bilangan bulat positif
lebih dari 1 maka a™ adalah hasil perkalian n buah
faktor yang setiap faktornya sama.

at=aXaXxaXxaX..Xa

sebanyak n faktor
Rumus-rumus

1

1. am= -

2. aPxal=aPtl
3. aP:a?=aP71
4,  (aP)? = aqP¥
5 (ab)™ =a"b"
6. a’=1

7. a% = Ya™

B. Bentuk Akar :
Menyederhanakan

1. avx+ bvx = (a+b)}Vx
2. aVx—bVx =(a—-b)Vx
3. Va2b =vVa?Vb = aVb




Merasionalkan Penyebut

1
1'\/_5

SN
1 yJa—vb _ va-vb

T‘T‘

2.

3.

Varb  vatvb va—a a—b

1 a+Vb _ a+Vb

a—b a—Jb a+Ja  a?-b

C. Persamaan Eksponen

M wbdpeE

WO =aP - f(x) =p
a’® = a9® - f(x) = g(x)
a’® =pf® - f(x) =0
F(x)9® = f(x)"™ maka :

g(x) = h(x)

f(x) =1, karena 1/® = 19@®
f(x) = =1, g(x) dan h(x) sama-
sama genap/ganjil

f(x) =0, g(x) dan h(x) sama-
sama positif

Dengan:
a>0dana+1,b>0danb # 1, dan
a#*b

5. A{a/®)" 4+ B{af®}+C =0
a>0dana # 1, A, B, dan C bilangan
realdan A # 0

D. Contoh Soal

Pilihlah salah satu jawaban yang benar !
Dengan merasionalkan penyebut, bentuk

dapat disederhanakan menjadi ....

V2

V5+v3



A. 2 (V10 ++/6)
B. 2 (/10 —/6)
C. - (VI0 +V6)
D. 5 (VI0—V6)
E. = (V10 —V6)

"8

Penyelesaian:

2 vz 5-\3

x/§+\/§:x/§+\/§xx/§ V3
_V10-+6

L 5-—-3
=§(\/E—\/€)

vl
w

Jawaban: D

Soal Latihan dan Tugas Mandiri

1. 3/0,125 +%+ (0,5)2 = ---
A. 0,25
B. 0,50
C. 0,75
D. 1,00
E. 1,25

1
2. Jika x = 16 dan y = 27 maka nilai dari 2x 2 +
4



1

D. 78-
4

E. 781
2

. Hasil dari 16%2> — (0,5)7%° adalah . . .
A 0

V2

2V2

-2

—2+2

Bentuk sederhana dari (%)2 adalah . . .

1
4q10p4
1

moow

2a5b10
b2
4a10
4a10b2
2a1°b2
3

mo o w »

Wl

2 AN,
Y ) dapat disederhanakan menjadi . . .

y3x?2
Vry?
XY

- x%y
xy\/;
xyVx

. Jika a # 0, maka

/-~
X

moow»

(—Za)3(2a)_§ _
(16a4)%

A. —4a

B. —2a

C. —2a?



10.

D. 2a?
E. 4a

Nilai dari 4v27 — 2v/48 + /147 adalah . . .
27+/3

—3v3

93

10v3

11V3

i 5 — e
Bentuk sederhana dari NN
A. —5(/3 ++2)
B. —5(v3 ++2)
1

C. 5
D. ——1

T 5(2+3)
E. 5(v2++3)

. V2

Dengan merasionalkan penyebut bentuk NG
dapat disederhanakan menjadi . . .

Mmooy

A. 2(v/10 +V6)

B. 2(W10 —6)

C. (V10 +6)

D. - (V10 —V6)

E. ~(v10 —6)
Bﬁ—x/?

Jika N TN a + b6, a dan b bilangan bulat,

makaa+ b = -

A. -5

B. 3

C. -3



D. -2
E. 2
11.Jikaa = 2 ++7 dan b = 2 — /7, maka a? + b2 —

4ab = .-

A. 36

B. 34

C. 32

D. 30

E. 28

12. Nilai dari

21/6
NG
V6

V128—/32+V8 _
_\/ﬁ T/ s s

o w>

13. Jikap = 1; dan g

14. Diketahui a = 4, b = 2, dan ¢ = 2. Nilai (a™)2 x
b4-

c3

O IRD RN |- Il

A.
B.
C.



15.

16.

17.

18.

D. =

16
E. L
32
. . 1 - .a"%b.c3
Diketahuia = =, b = 2,dan ¢ =1 .Nilai dari -
2 ab?¢~1

adalah . . .
A 1
B. 4
C. 16
D. 64
E. 96

Nilai dari

adalah ...
j%l

125
144

125
432

125
1296

125
2596

125
Jika di ketahui x = 2, y = ~dan z = 2 maka nilai
dari % adalah . ..
x~3yz
A. 32
B. 60
C. 100

D. 320
E. 640

Diketahui a = 2 + /5 dan b = 2 — /5. Nilai dari
a’? —p?=. ..
A. -3

a?p3c71
a~2pc?’

untuk a=2,b=3danc=5

>

O O w



19. Bentuk sederhana dari ———=". ..
84x~'y~ 'z

20. Bentuk sederhana dari

moow

m o O » >

1
2V5
45
8v5

7x3y 476

x10210

12y3
Z2
12x%y3
x10y5
1222
y322
12x*
x10

12y3z2

24a”’b"%c _

4c5

" a3bs

O 0 m

4b

aScs
4b

a3c
abc’
a5
4c”
a3b

Latihan Soal Essai
1. Uraikan arti dari :

a.

b.
.
d

7 3

34
-9*
—2)°

6a-2b=3¢c=6 '



2. Hitunglah :
a.  (-3)x(-6)*
b. 43 +5%_-6°
3. Tentukan nilai dari :
a. 572
b. 32 +27%+17
4. Uraikan dan hitung hasilnya :

- (3)

b. (0,2)°
C. (ﬂjs
7
d. (_Ejs
3

e 22
3" 8
2) T3
5. Hitunglah!
2
a. 83
2 3
b. 1253 —814
L 1
C. 42 +273
2 1

d. 64 3 x814

1

27 3

e. 3/(125)2



f. \/5+\/14+ V1+/9

6. Sederhanakanlah :

a. (2m)®

b. y4-y79

C. (2x*3.y2 )3

. (5)
X3

@
N
s |3
w |

o
N
Y

1
azb
f. -
ath?
9x‘2.y; i
g 13
4x2.y 4
3(n+12).9(2n77)
h.

35n
7. Hitung dan sederhanakanlah :

a. (%)0'4 +(25)°°

> (@@

10



2 3
C. 273+‘/Z 2

22
4 3 8 3
8. lJikam = 1dann=243. Hitunglah :
64
1 2
2 2

9. Hitunglah dan sederhanakan

271Xy2 3 2y71
[4X2y‘1j '(2 % j
10. Sederhanakanlah:
a. (Bx+y?)?
b. 4(x—2)2@x—-1)2 +7(x—2)(4x—-1D*
1 2
(2x—1)(x+6) 3 +(x+6)3
11. Sederhanakanlah!

[a2b3c’ |'[a2b? azb?|’
» ™o Hbz 4H =

o
NM—\ w\N
l__l
l—|
w\N
N\H
I_I
o)
wH-\ NP

d. 8.3n+2

11



12.

13.

14.

15.

16.

N EGIESI]
GT-J -
> [l es] 122

Nyatakan dalam pangkat positif!
pg*—q.p*

P +2+qgp™
Hitunglah nilai x!

3—2x
d. 25 X8§ — i
2

b. 3*2 4+9%1 =810
c. 5—6(/B)+5=0
Sederhanakanlah :

a. 3/%/4ax

b. §/81ly?

C. \/3x2 _ox4 2t
3

d. Buktikanlah!

4 x3/x—1 =%/x7 —x°

Hitunglah :
a. /27

b. 375
C. 2+/80 ++/45 —2.125
d. 2/3(/5-6/7)

12



e. (4v3—-6)3V3+5V6)

f. 3\/5.\/4x
17. Hitunglah :
1 1
a. 3/0125 + —— + —4/16°
* }/243 32

N
N\
Qo
[

o
&
(9]

(Y[l

c. X~/x ]/ %X~/ X~/ %
18. Tentukan nilai x :
a. 3t =273
b. 3y+1—-5=0
c. 4x3 —4/gxs
19. Sederhanakanlah!
a. 34/405 — 2./180 —5-/320

b. 9avalh® +2bva'h +aZvb® + 74/a’h?
c. 324a°'%?
d. /3x® +8x+1

20. Hitunglah :
J48 — 2./18 + /75 + 4+/50 — /27
V125 + 24/169 + /45 — 4/20 — /576
21. Rasionalkan!

a. 1
2443
h. V3-V2+5
V2
o 2-4V7
2J7 -1

13



d 3

27 +3
3.2 J6
J6—3 J2+/3
2
/5 -3/3
22. Sederhanakanlah!
a. 7 + 24/10
b. /\/a9 — 206
c. 417 +2/72
d (3,1,
s 2
e. J21-./5
(\/E+2«/1_—\/ﬂ)\/§
V7 +2J6 —\13—2/42
o V6+2
2+4/3

23. Tentukan Luas dan keliling sebuah persegi panjang
yang panjangnya (3+\/§)cm dan lebarnya (3-72)
cm!

24. Hasil dari :

(V2 +v3-v6) —(vV2 -3+ 6]
25. 3{/16%/163\/163\/16 ......... adalah ...

14



LOGARITAMA

A.

B.

Pengertian logaritma

ﬁ_ogaritma merupakan invers (kebalikan) \

dari perpangkatan.
‘“logh=cea" =blog

Dengan :

a = bilangan pokok ; a>0;a=1
b =numerus ;b>0

K ¢ = hasil logaritma j

Sifat-sifat logaritma

1. 9og (a x b) =%og a + %log b
2. Yog (%) =9oga—"ogb

3. Yoga"=nx9oga

2l .
4, dloga= loga
Zlog g
5. Yoga=
“logg

6. 9oga x2logb="90gb

7. & loga™= % dlog a

Q g.eloga —a /

15



C. Persamaan Logaritma

“log f(x)="log g(x) maka f(x) = g(x)
dengan syarat f'(x) >0 dan g(x)>0

D. Contoh Soal
1. °®logv27- °log125+ *®log32=...
3

A.
B. 2
4
c. &
20
D. 2
12
E.

2
Penyelesaian:
3
SlogV27 - °log 125+ ®log32 = ®log3z.%log 5° + *log 25

= 2. g3 - z : 3log5+§ - *log2

- *log3 - 3Iog5+§ -1

NIQ&IO&\ON

. 1+§
4

Jawaban: E

2. Diketahui *log3 = 1,6dan *log 5 = 2,3. Nilai
dari 2log%5 adalah . . .

10,1
6,9
5,4
3,7
3,2

moow

16



Penyelesaian:

2log%5 = 2log125— %log9
= 2log 5% — %log 32
= 3 %log5—2 *log 3
= 3(2,3) —2(1,6)
=37

Jawaban: D

Soal Latihan dan Tugas Mandiri
1. Diketahui ®logh=7: dan *logd =5 maka
hubungan antara b dan d adalah . . .

A
B.
C.
D.

E

d = b®
d? = b
b= d°
b? = d°
b3 = d?

2. Jika log 2 = 0,301 dan log 3 = 0,477 maka
log225=...

A
B.
C.
D.
E.

0,714
0,734
0,756
0,778
0,784

525I0g9

>

N|n©®Ir 0o

OOow

82Iog3 -

17



E. L
9

. Jikalog2 = pdanlog 3 = q, maka log G) =...
2(q —p)

2(p+q)
2pq
2_p

m O Oowx

a
;\/3
. Jikaa = % maka nilai dari (22'°95X39'°95X5a'°92)=. .
32
2V3
5v3
3v5

25
ka diketahui *log 6 =m, °log8=...

=Moo O w>

2m-1

w

oW >
wglwglw

4m-—2
3(2m-1)

' 2
. Jika 7log2=a dan “log3=b, maka

®log98 =. ..
A 2

a+127
a+
B. —
a+12
a+
C.

a(b+1)

18



10.

11.

a+1

D.
a+2
a+2

E. b(a+1)
Nilai dari ?log 48 —?log 3 adalah . . .

N

ilai dari ®log 50 — °log 2 adalah . . .

moow»zmM U Owm>
U'lIHNIH[\)_me_J-PH—‘NID—\l—\_hm

[ )

ika 8log(64* x 4) =3 —x makanilaix = . . ..

>

mo owm
O INO WO |Id ~ ©

Jika ?log 3 = adan®log 5 =b maka®log15=. ...
1+b

A —
a+1
(1+b)a

B.
ail)-l
1+
C. -
-1
b
1+
D.

1-a

19



12.

13.

14.

15.

(1+b)a

" oa-1
Nilai dari 3log 36 + °log 100 — 3log 4 — °log 4 adalah

>

mooOw
s wWN e

Jika dlog b = p maka "loga? =. . ..

2
2
3

p2
ka2* = 18 maka2log 18 =.. ..
.3
2+ 2log 3
. 2log 3
. 3log 2
1+22log3
ka°log 3 =adan®log4 =bmaka‘log15=....
a+1

ab
ab

a+1
a+1

ab
a—-1

ab

Mo OEPSMOUOTPS MU O O B
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16.

17.

18.

19.

Nilai dari 3log 27 + 3log v/3 adalah . . .
A 2-

B
C. 3=
D

E. =
2

Jika log 3 =0,4771 dan log 2 = 0.3010 maka nilai
darilog75=...

A. 1,8751

B. 1,2552

C. 1,0791

D. 0,9209

E. 0,7781

Diketahui °log3 =a dan 3log4 =b, Nilai
*log 15 =...

1+a

A —
4

a

B. —
1+b

1+b

C. —
17g
a

D. —
1-a
ab

" 1-b
Diketahui ?log 3 = x dan ?log 10 = y. Nilai ®log 120

x+y+2
x+1
x+1

x+y+2
x

O m >

xy+2
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xXy+2
D. X

X

2xy

T x+1

20. Diketahui  3log6 =p, 3log2=gq. Nilai
24109288 =...

2p+3q
" p+2q
3p+2q
p+2q
p+2q
2p+3q
p+2q
3p+2q
q+2p
2p+3q

m o O W

Latihan Esai
1. Hitunglah nilai logaritma dibawabh ini
a. °log243
b. °log
2. Tentukan nilai x :
a. logx=3
b. Z2log3/x =6
c. Vjpg32=>5

2x—E
2log400 =2

d.
e. *?log216 =3
f. 3Iogi2 =7
X
g. 2log6561 = 4

h. 2¥*10g900 = 2

22



(--3)

i log 4096 = 6
3. Hitunglah :

a. %?°log0,125

b. vI°10g(0,01)

c. °logl6
4. Sederhanakanlah dan hitunglah !
°log4+°log 9
b. 2log144—2log 48
C. log2+1log18—log6+log5—1log3
d
e

e

®log150—°log 24+°log 4
1,2
“®log10 '°log10

f  2log+/5+2."log5
’log3.2log5
5. Hitunglah :

d. 2log5+ 3log6 —log54
b. %.3 log18+3log+/8 — 23log 2
6. Hitunglah :

5
l0g 20 — 10975 1

_|_
Slog 2 ®log 2

7. Hitunglah :

1
°5log 25.°10g 8.5 log 27
8. Hitunglah :

a 5 Slog2

b. g7'e93

c. 4°'e9s

d 4-\/50-25|0981
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log? 20-log?5

e 9 log3
9. Tentukan nilai x :

255log(3x72) — 16
10. ’log5=a,’log9=.........
11. "log9=n,**log81=.......
12. *log6=m+1,°log8=.......
13. log 2 = 0,3010, log 3=0,4771.

Hitunglah log3/2 + log /3!

14.Jika 21og3= pdan *log5=q, hitunglah :
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PERSAMAAN KUADRAT
Definisi
Persamaan kuadrat adalah persamaan yang
berbentuk:
ax?+bx+c=0
dengan a, b dan c bilangan real, a # 0.
Cara Menyelesaikan Persamaan Kuadrat
a. Pemfaktoran
b. Rumus abc atau rumus kuadrat
Jika x; dan x, akar-akar dari persamaan
kuadrat ax? + bx + ¢ = 0, maka:

__ —b+Vb%-4ac
X12 =7 .

c. Melengkapkan kuadrat sempurna

Jenis-jenis Akar Persamaan Kuadrat

Dari persamaan kuadrat ax? + bx + ¢ = 0 dapat

ditentukan diskriminan (D) persamaan kuadrat,

dengan rumus:

D = b? — 4ac

Jenis-jenis akar persamaan kuadrat:

a. Jika D > 0 maka persamaan kuadrat memiliki
dua akar real yang berlainan.

b. Jika D = 0 maka persamaan kuadrat memiliki
dua akar real yang sama.

c. Jika D < 0 maka persamaan kuadrat memiliki
akar imajiner (bilangan kompleks)

Jumlah dan Hasil Kali Akar-akar Persamaan

Kuadrat

Jika x; dan x, akar-akar dari persamaan kuadrat

ax? + bx + ¢ = 0, maka dapat ditentukan:
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b
x1+x2=—£

_c
Xl' XZ—;

e
X1 =X =% > X,

Menyusun Persamaan Kuadrat Baru
Jika x; dan x, akar-akar dari persamaan kuadrat
ax?+bx+c=0, maka dapat dibentuk
persamaan kuadrat baru yang akar-akarnya a dan
B dengan rumus:

x2—(a+B)x+a-B=0
Rumus-rumus yang Berkaitan dengan Persaman
Kuadrat
a? +b? = (a+ b)? —2ab
a’ —b%? = (a+ b)? + 2ab
a® + b3 = (a+ b)®—3ab(a+b)
a® — b3 = (a—b)2+3ab(a—b)
a* + b* = (a® + b?)? — 2(ab)?
a* — b* = (a® + b?)(a® — b?)

FUNGSI KUADRAT

Definisi

Fungsi kuadrat adalah fungsi yang berbentuk:
y=f(x)=ax®*+bx+c

dengan dengan a, b dan c bilangan real, a # 0.

Langkah-langkah menggambar sketsa grafik

fungsi kuadrat:

Menentukan titik potong terhadap sumbu X.

Syarat, y = 0.
Menentukan titik potong terhadap sumbu Y.
Syarat, x = 0.

Menentukan sumbu simetri:
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b

X=—-—
2a
Menentukan titik puncak P (titik maksimum atau
minimum)
(-2
2a’ 4a

dengan D = b? — 4ac
Arti grafis dariy = f(x) = ax* + bx + ¢

Nilai Sketsa Grafik | Hubungan dengan

Grafik terbuka ke
\ | atas dan memotong

' sumbu di dua titk
\ ;X berlainan

sumbu X
a>0,D>0 |

\\_ S/
a>0D=0 ‘ | Grafik terbuka ke
\\ | atas dan
\ / menyinggung sumbu
\‘\ /’ di satu titik
X
a>0,D<0 \ ‘\ Grafik terbuka ke
(definit \ / atas dan tidak
positif) \ /,/‘ memotong sumbu X
\\1/'
X
a<0,D>0 N Grafik terbuka ke
/ \ bawah dan

_#’_\_. memotong sumbu di
\

[ | X | dua titk berlainan

a<0,D=0 . » | Grafik terbuka ke

Ve \\ XY | bawah dan

/ \ menyinggung sumbu
/ \ di satu titik
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a<0D<0| — | Grafik terbuka ke
(definit TN Y | bawah dan tidak
negatif) / \ memotong sumbu X

Membentuk Fungsi Kuadrat

Untuk membentuk fungsi kuadrat dapat
menggunakan rumus-rumus berikut ini:
Rumus y = ax? + bx + ¢

Gunakan rumus ini jika diketahui 3 titik
sembarang A(xy,y1),B(x2,y2) dan C(x3,y3).
Selanjutnya gunakan metode eliminasi atau
substitusi untuk membentuk fungsi kudrat
tersebut.

Rumus y = a(x — x5)* + v,

Gunakan rumus ini jika diketahui titik puncak
P(xp,y,) dan satu titik sembarang (x,y).
Selanjutnya gunakan metode eliminasi atau
substitusi untuk membentuk fungsi kudrat
tersebut.

Rumusy = a(x — x1)(x — x3)

Gunakan rumus ini jika diketahui 2 titik yang
memotong sumbu X dan satu titik sembarang
(x,y). Selanjutnya gunakan metode eliminasi
atau substitusi untuk membentuk fungsi kudrat
tersebut.

CONTOH

Pilihlah salah satu jawaban yang benar !

Jika persamaan ax? — 4x + 10 = 0 mempunyai
akar-akar x;dan x, dengan x;-x, =5, maka
X1 +x, =. ..
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owp
A

D.2
E.8

Penyelesaian:
10

xl-x2=5<:);=5, (x1'x2=£)
Sa=2
Sehingga persamaan kuadratnya: 2x2 — 4x +
10 = 0 & x2 — 2x + 5 = 0. Akibatnya,
b =2
X1+ X =L, 1 " —2.

Jawaban: C

Jika akar-akar persamaan kuadrat 2x? — x + 4 =

0 adalah a dan 8, maka persamaan kuadrat yang

akar-akarnya (a¢ — 2) dan (8 — 2) adalah . ..

A 2x?—11x+16 =0

B.2x2+7x+2=0

C.2x2+7x+10=0

D.2x2—7x+10=0

E.2x2+7x—10=0

Penyelesaian:

Misalkan  x;dan  x,merupakan  akar-akar

persamaan kuadrat baru dengan x; = (a — 2)

dan x, = (8 — 2), maka:
x1+x=(@—-2)+(B-2)

=a+pf—4
=§—4,karena
b (-1) 1
atf=-7="% "z
- _7
T2

29



x1+x;=(@—-2)+(B—-2)
=af —2(a+p)+4
1
=2-2(;)+4
=5
Persamaan kuadrat baru:
x2 — (x; + x)x + x,x, = 0.
2 7 _
S x —(—2)x+5—0
o x?+ %x +5=0 (kalikan kedua ruas
dengan 2)
©2x>+7x+10=0

Jawaban: C
Persamaan grafik parabola di bawah ini adalah ....

T A

Ay=2x*+4x+5

B.y=2x?—4x+5

C.y=x2+2x+5

D.y=x2-2x+5

E.y=4x2—2x+5

Penyelesaian:

Dari soal diketahui bahwa titik puncak grafik
adalah (-1, 3) dan melalui sumbu Y di titik (0, 5).
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Sehingga persamaan grafik fungsi tersebut
adalah:
y =a(x _xp)z + W
©5=a(0—-(-1))?+3
Sa=2
Bentuk fungsi kuadratnya menjadi
y=2(x—(-1))*+3
©y=2(x+1)%+3
©Sy=2x>+4x+5
Jawaban: A

Soal Latihan dan Tugas Mandiri
1. Akar-akar persamaan 2x? + 2px — g2 = Oadalah
pdang,p —q = 6.Nilaipqg =. ..
A. 6
B. -2
C. 4
D. -6
E. -8
2. Persamaan kuadrat mx? + (m —5)x —20 =0,
akar-akarnya saling berlawanan. Nilai m =. . .
A 4

TUOw
o O O1

E. 12

3. Akar-akar persamaan x? + (a + 2)x + (a + 3) =
0 adalah p dan g. Nilai minimum p? + ¢% — pq
dicapai untuk a =. ..
A -1

B. —5
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C.

D.
E.
Persamaan kuadrat px? — 4x + 3 = 0 mempunyai

akar-akar yang sama. Nilai p =. ..

A —2

Ol PN |m=

3

B. —E

C. -3
D. 3
4
E 2

3
. Akar-akar persamaan x2—4x + 6 =0 adalah
x,dan x,. Nilai x? + x3 =. ..
A. -8
B. 4
C. 4
D. 20
E. 28
. Jumlah kuadrat akar-akar persamaan x% — (2m +
4)x + 8m = 0 sama dengan 52. Salah satu nilai m
adalah . ..
A 2

Mmoo
OO~ W

. Jika persamaan kuadrat (p + 1)x? — 2(p + 3)x +
3p = Omempunyai dua akar yang sama, maka
konstantap =. ..

A. -3dan?
2
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10.

11.

—3dan 3
2

1dan3

2 dan -3

3dan-9

Persamaan kuadrat x? — 5x + 6 = 0 mempunyai
akar-akar x;dan x,. Persamaan kuadrat baru yang
akar-akarnya (x; — 3) dan (x, — 3) adalah . ..

A x>—2x=0

B. x2—2x+30=0

C. x2 +x=0

D. x2+x-30=0

E. x2+x+30=0

Akar-akar persamaan 2x% — 5x — 6 = 0 adalah p
dan g. Persamaan kuadrat baru yang akar-akarnya
(p — 2) dan (q — 2) adalah . ..

A 2x2-3x—-8=0

B. 2x2+3x—-8=0

C. 2x2+3x+8=0

D. x2+3x—4=0

E. x2-3x—4=0

Jika akar-akar persamaan kuadrat x? + 2x + 3 =0
adalah «a dan g, maka persamaan kuadrat baru yang
akar-akarnya (¢ — 2) dan (f — 2) adalah . . .

A x>+6x+5=0

B. x2+6x+7=0

C. x2+6x+11=0

D. x —2x+3=0

E. x2+2x+11

Diketahui persamaan 2x?+3x+5=0 akar-
akarnya x;dan x,. Persamaan kuadrat baru yang

1 1
akar-akarnya — dan — adalah . . .
X1 X2

mooO w
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12.

13.

14.

A 5x2—-3x+2=0
B. 5x2+3x+2=0
C. 5x2—-3x—-2=0
D. 5x2+3x—-2=0
E. 3x2+3x—-5=0
Jika x,dan x, akar-akar persamaan x? + px + 1 =

0, maka persamaan kuadrat baru yang akar-akarnya
—+x3dan x1 + x, adalah . ..
2

x2—=2p%x+3p=0

x2+2p%x+3p=0

x2 + 3px + 2p2 =

x - 3px +p%2=0

x2+pix+p=0

Jlka akar-akar persamaan x? + 5x +a =0 dua
kali akar-akar persamaan 2x2 + bx — 3 = 0, nilai
a+b=...

A 2

B. 1

C. -1

D. -2

E. -3

Absis titik balik fungsi y = px?+ (p — 3)x + 2
adalah p. Nilaip =. ..

A. -3

MO OmPH|
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15. Fungsi kuadrat yang mempunyai nilai maksimum 3

16.

17.

untuk x =1 dan grafiknya melalui titik (3,1),
memotong sumbu Y di titik . . .

B. (0, 3)
C. (0,9
D. (0, 2)
E. (0,3
Koordinat titik balik grafik fungsi kuadrat f(x) =
2x% — 4x + 1 adalah . . .

A (1,1

B. (-1,1)

C. (1,-1)

D. (2,-1)

E. (-2,1)

Perhatikan gambar berikut.

Gambar tersebut merupakan grafik fungsi kuadrat .

A y=x*+2x+3

B. y=x2—-2x-3
C.y=—x?+2x-3
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18.

19.

20.

D. y=—-x%2-2x+3

E. y=—-x%+2x+3

Grafik fungsi kuadrat melalui titik (0, 0) dan
mempunyai sumbu simetri x = 4 dan puncak
terletak pada garis y = x, maka fungsi tersebut
adalah . ..

A. y=ix2+2x
B. y=—%x2+2x
C. y=—%x2—2x
D. y=%x2+4x

E. y=—x*—4x

Fungsi kuadrat yang grafiknya melalui titik (-1, 3)
dan titik terendahnya sama dengan puncak dari
grafik f(x) = x? + 4x + 3 adalah . . .

A y=4x>+x+3

B.y=x>-3x-1

C. y=4x*+16x+15

D. y=4x2+15x+ 16

E. y=x2+16x+ 18

Garis y = mx + 8 memotong parabola y = %xz -

4x + 12 selain di titik puncaknya juga di titik A.
Koordinat titik A itu adalah . . .

A. (6,2)

B. (-6, 14)
C. (-2, 10)
D. (2,6)
E. (4,4)

36



21.

22.

23.

24.

Akar persamaan kuadrat x? — 3x + 2 = 0 adalah .

A. 2danl

B. -3dan1l

C. 2dan-1

D. -2dan -1

E. 3dan-1

Jika akar — akar persamaan x2 + 2x — 8 = 0 ialah
x,dan x,, sedangkan akar — akar persamaan x? +
16x — 16p = 0 ialah 2x;dan 5x,, maka nilai
padalah . . .

A 5

oOw
oco~NO

E. 10

Diketahui persamaan kuadrat 2x? — 6x + (2k +
1) = Oakar — akarnya x;dan x,. Jika x; = x, + 2,
maka nilai kadalah . . .

| N RUVIN Ny T

O o w >

AR W o

E.

Persamaan kuadrat x? — 5x + 6 = Omempunyai
akar-akar x; dan x,, persamaan kuadrat yang akar-
akarnya x; — 3 danx, — 3adalah . ..

A x>—=2x=0
B. x2—-2x+4+30=0
C. x?+x=0
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25.

26.

27.

28.

D. x24+x—-30=0

E. x2+x+30=0

Persamaan kuadrat yang akar-akarnya kebalikan
dari permasamaan x? — 2x + 3 = 0, ialah.. ..

A 3x2+2x+1=0

B. 2x2+3x+1=0

C. x?+2x—3=0

D. 3x2—-2x+1=0

E. 2x2—-3x+1=0

Persamaan kuadrat yang akar-akarnya satu
lebihnya dari akar-akarnya x; dan x,. Persamaan
kuadrat yang akar-akarnya (2x; — 1) dan (2x, —
1) adalah . ..

x>+3x—-5=0

x2—4x+2=0

x> +5x—10=0

x?+18x+57 =0

E. x2—-20x—60=0

Hitunglah akar-akar persamaan kuadrat dari 2x? —
2x+2V2—-4=0

A. V3dan1++/3

B. v2dan1—+/2

C. 3dan1++/5

D. 1 —+/3dan+/5

E. 2++2dan1

Jika akar-akar persamaan kuadrat x> — 2x —a =0
bilangan rasional dan ace
{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}maka nilai a adalah . . .

A. 15atau9

B. 0,3atau 8

C. 6,7 atau 9

CoOw>
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29.

30.

D. 1,2atau 4

E. 2,4 atau 6

Jika akar-akar persamaan kuadrat (p + 1)x? —
2(p + 3)x + 3p = Obilangan real dan sama besar
(kembar). Maka nilai p adalah . . .

A. —1atau -3

B. 1 %atau 3

C. 1%atau -3

D. -1 %atau 3

E. —1atau —3

Jika akar persamaan kuadrat x? + bx +c =
Obilangan kompleks, maka hubungan antara b dan
cadalah . ..

b?< 4c

b? <4c

b?> 4¢

b?> 4c

b2 =4c

moowp
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SISTEM PERSAMAAN LINEAR DENGAN
DUA VARIABEL (SPLDV)
Bentuk Umum: {a1x+b1y —a
a,x + b,y =c,
a,,bs1,¢4, ay, bydan c, merupakan bilangan real.
Jika c¢; =c¢, =0maka SPLDV itu dikatakan
homogen, sedangkan jika c, = 0 atau ¢, # Omaka

SPLDV itu dikatakan tak homogen

, dengan

PENGERTIAN PENYELESAIAN SPLDV

Nilai(x,, yo) yang memenuhi SPLDV:
{alx +by=c
a,x + b,y =c,
disebut Himpunan Penyelesaian

Cara menentukan SPLDV:

a.
b.

Metode grafik

Metode Substitusi

Langkah 1.

Pilihlah salah satu persamaan (jika ada pilih yang
sederhana), kemudian nyatakan x sebagai fungsi
y atauy sebagai fungsi x

Langkah 2.

Substitusikan x dan y pada langkah 1 ke
persamaan yang lain.

Metode Eliminasi

Nilai x dicari dengan cara mengeliminasi peubah
y

sedangkan nilai y dicari dengan cara
mengeliminasi peubah x
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SISTEM PERSAMAAN LINEAR DENGAN
TIGA VARIABEL(SPLTV)

ax+byy+cz=d,
Bentuk umum : < ayx + b,y + ¢,z = d,
azx + byy +c 3z =dj
dengan a4, by, ¢,, dq, ay, by, ¢y, dy, as, bs, c,
dan d; merupakan bilangan-bilangan real.

PENGERTIAN PENYELESAIAN SPLTV.

Nilai (x, o, 2o) yang memenuhi SPLTV diatas

dinamakan himpunan penyelesain.
Cara menentukan SPLTV.

a.

Metode Substitusi.

Langkah 1.

Pilihlah salah satu persamaan yang sederhana,
kemudian nyatakan x sebagai fungsi y dan z, atau
sebagai fungsi x dan z, atau z sebagaifungsi x dan y.
Langkah 2.

Substitusikan x dan y yang diperoleh pada
langkah 1 ke dalam duapersamaan yang lainnya
sehingga didapat SPLDV.

Langkah 3.

Selesaikan SPLDV yang diperoleh pada langkah 2
Metode Eliminasi.

Langkah 1.

Eliminasi salah satu peubah x atau y sehingga
diperoleh SPLDV

Langkah 2

Selesaikan SPLDV yang didapat pada langkah 1
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Langkah 3

Substitusikan nilai-nilai peubah yang diperoleh
pada langkah 2 kedalam salah satu persamaan
semula untuk mendapatkan nilai peubah yang
lainnya.

Contoh Soal

Pilihlah salah satu jawaban yang benar !

Di sebuah toko, Dani ingin membeli 3 buku dan
2 pensil, ia membayar Rp 5.200,00. Sedangkan
Dandi membeli 2 buku dan 3 pensil dengan
membayar Rp 4.800,00. Harga 1 buku adalah . . .

A. Rp1.200,00
B. Rp 1.100,00
C. Rp 1.000,00
D. Rp 900,00
E. Rp 800,00

Penyelesaian:
Misalkan jumlah buku = x dan jumlah pensil =y,
maka dari soal cerita di atas diperoleh sistem
persamaan:
3x + 2y = 5200
{Zx + 3y = 4800
Sistem persamaan tersebut akan diselesaikan
dengan gabungan metode eliminasi dan
substitusi:
3x + 2y = 5200 |>< 2|1 6x + 4y = 10400
2x + 3y = 4800 Ix 31 6x + 9y = 14400
—5y = —4000_
y =800
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5200-2(800) _ 5200-1600
3 - 3 -

y=800=>x=

363& — 1200.

Jadi, harga 1 buku Rp 1.200,00 dan harga 1 pensil

Rp 800,00.

Jawaban: A

Diketahui  x, y dan z anggota himpunan

penyelesaian dari sistem persamaan:
2x+y—z=-1...... (D
X+2y+z=4....... (2)
3x—y+z=—4..... 3

Nilai x + y + z adalah . . .

A 4
B. 2
C. 1
D. -2
E. -4

Penyelesaian:

Persamaan (1) dan (2) dieliminasi variabel z,

kemudian persamaan (2) dan (3) dieliminasi

variabel z, sehingga diperoleh persamaan:
3x+3y=3.......... (€))
—2x+3y=8...... (5)

Persamaan (4) dan (5) variabel y dieliminasi,

sehingga diperolen x = —1. Akibatnya, y = 2

danz =1.Jadi, x +y +z = 2.

Jawaban: B

Jika



maka nilaix = . ..
A 2
B. 1
C. 1
D. -2
E. -3

Penyelesaian:

Dari persamaan 1 doperoleh 5¥72Y¥ = 573 = x —
2y = —3....(3). Persamaan (3) dieliminasi
dengan persamaan (2) sehingga diperoleh y = 1.
Jadi, x = —1.

Jawaban: C

Soal Latihan dan Tugas Mandiri
1. Himpunan penyelesaian sistem persamaan:

(6 3
—+2=21
x y
i7 4
—_ =2
x ¥
adalah {(xo, yO)} Nllal 6x0 . yO =...
1
A =
6
B. <
5
C. 1
D. 6
E. 36

2. Tujuh tahun yang lalu umur ayah sama dengan 6
kali umur Budi. Empat tahun yang akan datang 2
kali umur ayah sama dengan 5 kali umur Budi
ditambah 9 tahun. Umur ayah sekarang adalah ....
A. 39tahun
B. 43tahun
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C. 49tahun

D. 54 tahun

E. 78 tahun

Dua buah bilangan a dan b mempunyai

perbandingan 2 : 3. Jika jumlah 2 kali bilangan a

ditambah 1,5 kali bilangan b sama dengan 68,

maka bilangan tersebut berturut-turut adalah ....

A. 4 dan 12

B.6dan9

C. 16 dan 24

D.12 dan 4

E. 24 dan 16

Diketahui sistem persamaan linear

x+y+z=12

xX+2y—z=12
x+3y+3z=24

Himpunan penyelesaian sistem persamaan linear

di atas adalah {(x,y,z)} denganx:y:z=...

A 1:1:2

B. 1:2:3
C. 3:2:1
D. 3:1:9
E. 6:1:6

Himpunan penyelesaian persamaan dari sistem
persamaan:

3p—2q+r=-11

2p+q—2r =23

-p+3q+r=6
adalah {(p, q,)}. Nilai pgr adalah . . .
A.-70
B.-21
C. 14
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D. 49

E. 52

Rita, Nita, dan Mira pergi bersama-sama ke toko
buah. Rita membeli 2 kg apel, 2 kg anggur, dan 1
kg jeruk dengan harga Rp 67.000,00. Nita
membeli 3 kg apel, 1 kg anggur dan 1 kg jeruk
dengan harga Rp 61.000,00. Mira membeli 1 kg
apel, 3 kg anggur dan 2 kg jeruk dengan harga Rp
80.000,00. Harga 1 kg apel, 1 kg anggur dan 4 kg
jeruk seluruhnya adalah . . .

A. Rp 37.000,00

B. Rp 44.000,00

C. Rp51.000,00

D. Rp55.000,00

E. Rp 58.000,00

Dalam sebuah pesawat terdapat 48 penumpang
yang terdiri dari penumpang kelas utama dan
penumpang kelas ekonomi. Jika diketahui semua
penumpang kelas utama membawa 60 kg, semua
penumpang kelas ekonomi membawa bagasi 20
kg dan pesawat membawa bagasi 1.440 kg, maka
jumlah penumpang kelas utama dalam pesawat
adalah . ..

14 orang

13 orang

12 orang

11 orang

10 orang

moow»
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10.

4x+y =75
Himpunan penyelesaian {y — 2z = —7 adalah
x+z=5
{(x,v,2)}. Nilai y + z adalah . . .
A 5
B. 3
C. 2
D. 4
E. -5
Himpunan penyelesain sistem persamaan:

X
( —+X—z=7

4 3 2
x 3y z
2 2 t2°7°
X y z
_____ =1
L 6 4 3
adalah {(x,y,z)}.Nilaix —y —z =. ..
A7
B.5
C.-1
D.-7
E. -13
Himpunan penyelesaian sistem persamaan:
1 1 1
(; + M 4
!3—5+1=0 adalah. .
X y z
[1_1__2
z y
B.{(-2, 1, 1)}
1
c {21 -1)
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11.

12.

13.

o (-4 1. 1)
- {21 )

Harga 2 kg mangga, 2 kg jeruk, dan 1 kg anggur
adalah Rp 70.000,00, dan harga 1 kg mangga, 2
kg jeruk, dan 2 kg anggur adalah Rp 90.000,00.
Jika harga 2 kg mangga, 2 kg jeruk dan 3 kg
anggur Rp 130.000,00, maka harga 1 kg jeruk
adalah . ..

A. Rp 5.000,00

B. Rp 7.500,00

C. Rp 10.000,00

D. Rp 12.000,00

E. Rp 15.000,00

Pada toko buku “Gudang Buku”, Andi membeli
4 buku, 2 pulpen dan 3 pensil dengan harga Rp
26.000,00. Budi membeli 3 buku, 3 pulpen dan 1
pensil dengan harga Rp 21.500,00. Mirna
membeli 3 buku dan 1 pensil dengan harga Rp
12.500,00. Jika Nina membeli 2 pulpen dan 2
pensil, maka ia harus membayar . . .

A. Rp 5.000,00

B. Rp 6.500,00

C. Rp 10.000,00

D. Rp 11.000,00

E. Rp 13.000,00

Jumlah tiga buah bilangan asli adalah 11,
bilangan ketiga sama dengan dua kali bilangan
pertama ditambah bilangan kedua dikurangi tiga.
Bilangan kedua ditambah dua sama dengan
jumlah bilangan pertama dan ketiga dikurangi
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14.

15.

satu. Jika bilangan tersebut adalah a, b, dan c,

maka nilai a + b —c adalah . . .

A -1

B.1

C.7

D.11

E. 17

Pada acara amal terjual 320 karcis yang terdiri

dari karcis untuk umum dan karcis untuk anak

sekolah. Harga karcis untuk umu Rp 5.000,00

dan untuk anak sekolah Rp 3.000,00. Bendahara

menerima uang sebanyak Rp 1.300.000,00.

Banyak karcis yang terjual untuk anak sekolah

adalah ....

A. 235 Karcis

B. 220 karcis

C. 150 karcis

D. 175 karcis

E. 170 karcis

Himpunan penyelesaian sistem persamaan:
(x+2y+4+2x—y+5

=7
3 2
4 9 30
—_—t =
Xy xy

adalah . ..
A{G 2)}
B. {(2, 3}
C.{(2,2)}
D.{(4,3)}
E. {(2,9)}
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16.

17.

18.

19.

Nilai x+y yang memenuhi persamaan

2x+3y+4 —y+7
VT = 3dan 22X~ = —3 adalah.. . .
3x-y—-10 —2x+y+5

A -3
-1

B.
C.1
D.3
E.5
Nilai x dan y berturut-turut yang memenuhi
sistem persamaan:
4x—2y+1 — 82x—y
{3x_y+1 — 92x—y—4
adalah . ..
A.ldan2
B. 1dan -2
C.2dan-1
D.2dan -2
E. Tidak ada
Jika x dan y memenuhi sistem persamaan:
2x+1 _ 3y =7
{—2"‘1 +3Ytl =1
anilai x + y adalah . . .

=

a

gk~ whNO

m
A
B
C
D
E
Di

o

erikan sistem persamaan berikut:
25x+y — (0’25)96—2}""%
1
3log 5 + 3log 2

log(x —y) =
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20.

Nilai x dan y yang memenuhi persamaan tersebut
mempunyai hubungan . . .

Ax=y

B.x =2y
C.y=2x
D.y =-2x
E.x=-2y

Jumlah dua bilangan adalah 62. Jika bilangan
yang besar dibagi dengan yang kecil hasil
baginya adalah 2 dan sisanya 11. Selisih kedua
bilangan tersebut adalah . . .

A. 17

B. 28

C. 30

D. 45

E. 51
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A. PERTIDAKSAMAAN LINEAR

Langkah umum untuk  menyelesaikan
pertidaksamaan linear adalah dengan memisahkan
variabel x ke ruas kiri.

B. PERTIDAKSAMAAN KUADRAT
Langkah-langkah umum untuk menyelesaikan

pertidaksamaan kuadrat adalah:

1.  Ruas kanan dijadikan nol.

2. Faktorkan ruas Kiri.

3. Membuat garis bilangan untuk mencari
penyelesaiannya.

C. PERTIDAKSAMAAN PECAHAN
Langkah-langkah umum untuk menyelesaikan

pertidaksamaan kuadrat adalah:

1.  Ruas kanan dijadikan nol.

2. Samakan penyebutnya jika belum sama.

3. Membuat garis bilangan untuk mencari
penyelesaiannya.

D. PERTIDAKSAMAN NILAI MUTLAK

Nilai mutlak suatu bilangan real x, dinyatakan
sebagai:

_(xjikax =0

x| = {—x,jikax <0

Misalnya, |8] =9, [0|=0, dan |-5|=
—(=5) = 5. Perhatikan bahwa nilai mutlak suatu
bilangan real selalu positif.
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Sifat-sifat nilai mutlak:

1.
2.

3.
4.

lab| = |al |b|

al _ lal

bl ~ |b|

la + b| < |a| + |b|
la—b|<|a —[b]

Perhatikan bahwa:

1.
2.

3.

x| <ae —a<x<a
x| >a e x < —aataux >a
x| = V2

Langkah-langkah umum untuk menyelesaikan

pertidaksamaan kuadrat adalah:

agrwn E

E.

Gunakan sifat-sifat nilai mutlak.

Kuadratkan kedua ruas, karena |x| = vx2.
Pastikan ruas kanan = 0.

Faktorkan ruas Kiri menjadi faktor-faktor linear.
Buat garis bilangan untuk menentukan
penyelesaiannya.

PERTIDAKSAMAN BENTUK AKAR
Bentuk akar v/x, memiliki syarat bahwa x > 0.

Langkah-langkah  umum  untuk  menyelesaikan
pertidaksamaan kuadrat adalah:

1.

2.
3.
4

Kuadratkan kedua ruas.

Pastikan ruas kanan = 0.

Faktorkan ruas kiri menjadi faktor-faktor linear.
Buat garis bilangan untuk menentukan
penyelesaiannya.

Iriskan dengan syarat bahwa +/x, memenuhi
untuk x > 0.
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Soal Latihan dan Tugas Mandiri
1. Himpunan penyelesaian 2x —1<x+1<3—x
adalah . ..
A {x|x <1}
B. {x|x <2}
C. {x]1<x<?2}
D. {x|x > 2}
E. {x|x>1}
2. Himpunan penyelesaian pertidaksamaan 2x?2 —
x—3>0untuk x € R adalah . . .

A. {x|x > %atau x < —1}
B. {x|x <1lataux < -1}
C. {xlx>—Tlataux> -1}
D. (x| -1:<x<1}
E. {x|—1<x<1%}
3. Himpunan penyelesaian pertidaksamaan x? — x —
12 > Oadalah . ..
A {x|-3<x<4}
B. {x]|-4<x<3}
C. {x|]x < —4 atau x > 3}
D. {x|x < —3ataux > 4}
E. {x|]x < —4ataux > -3}
4. Himpunan penyelesaian pertidaksamaan —2x?2 —
5x + 3 < 0 untuk x € R adalah . ..

A {x|x < -3ataux = %}
B. {x|x < —%atau x = 3}
C. {(x|-3<x<3

D. {x|;<x<3}
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E. {x|]x<—-3ataux > —%}

. Nilai x yang memenuhi pertidaksamaan 3x? +
2x —1 < 0dan2x? +x —3 < 0adalah. ..

A —1<x<:

B. —2<x<-1

C.s<x<1

D. -1<x<1

E. —2<x<:

. Pertidaksamaan (x — 2)?(x —5) > 0 dipenuhi
oleh. ..

A x<2

B. 1<x<?2

C. 2<x<5

D. x>5

E. x<2danx >5

. Himpunan semua nilai x yang memenuhi 2 + x —
x? > 0dan 3x —x? < 0 adalah. ..

A x<-lataux >3

B. x<2ataux >3

C.0<x<2

D. -1<x<0

E. —-1<x<2

. Pertidaksamaan % < 1 dipenuhi oleh . ..

0<x<1
1<x<7
x < lataux = —4
—4<x<1
—-8<x<1

moow>
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9.

10.

11.

12.

Bilangan real x yang memenuhi pertidaksamaan

4x—-5
xx < x — 2 adalah . ..

A x<Oataul<x<5
B. x<-5atau—2<x<0
C. S<x<—2ataux>0
D.0O<x<1lataux >5
E. x<Oataub5<x<6

Penyelesaian pertidaksamaan

2_ B4
al 5’; > 1 adalah .

x+

A 3<x<-latau-1<x<7

B. 3<x<-—-lataux>7

C. x<3ataux >7

D. x<—-lataux >7

E. -1<x<7

Penyelesaian pertidaksamaan 2;2__;__63 < 0 adalah .

x<1ataux>1%
~1<x<ljatau-2<x<-1;
—1<x<1%atau2<x<3

O 0O w >

—2<x<—1atau1§<x<3

E. —3<x<-—satau2<x<2;
Nilai x yang memenuhi pertidaksamaan

V2x + 4 < 4 adalah. ..
x> =2

x =2
-2<x<6
—2<x<6
—2<x<?2

moow>»
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13.

14.

15.

16

Himpunan penyelesaian pertidaksamaan x >
Vvx + 6,x € R adalah . . .

A {x|-2<x<3}

B. {x|x < —3atau x > 2}

C. {x|-6<x< —2}ataux > 3}

D. {x|x < —2atau x > 3}

E. {x|x> 3}

Nilai x yang memenuhi vx + 2 > v4 — 3x adalah

OO0 m P
NIRr R N
A v IN N
Ikh 8 nvir R A
VAR 2
wias A
w s

IA
W |

E. x<
2

Nilai x yang memenuhi pertidaksamaan vx + 10 —
Vx +2 < 2adalah. ..

A x>-1

B. x<1

C.x>-2

D. x<2

E. -1<x<1

. Penyelesaian dari |[x? — 5| < 1 adalah . . .

A x < —6ataux > 6
B. -6<x<6

C.1<x<+V5atau—/5<x<5
D. -V/6<x<5
E. -Vo<x<-2atau2 <x <6
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17.Jika |2x — 3| < 1 dan 2x < 3, maka

18.

19.

20.

21.

A l1<x<?2

O 0O w
=
\Y
—_
|

E. 1<x<1%

Penyelesaian dari [2x — 3| < 7dan |[x —1| > 2
adalah . ..

A x<-—-lataux>1

B. -2<x<5ataux>1

C. -2<x<5ataux >5

D. 2<x<-lataul<x<5

E. 2<x<-—-latau3d<x<5

Nilai-nilai x yang memenuhi pertidaksamaan |x —
2|2 < 4|x — 2| + 12 adalah . . .

A x>8ataux < —4

B. 4<x<8

C. 8<x<4

D. x<—-8ataux >0

E. x>14

Himpunan penyelesaian pertidaksamaan |[x2 +
5x| < 6 adalah . ..

A {x|-6<x<1}

B. {x| -3<x<-2}

C. x|-6<x<-3atau—-2<x<1}

D. x| -6<x<-5atau0 <x <1}

E. {x| -5<x<-3atau—-2<x <0}
Himpunan penyelesaian  pertidaksamaan dari
pertidaksaamaan 4 — x2 < 0. ..

A {x|2 <x< -2}
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B. {x|-2<x<2}
C. {x|x < —2ataux > 2}
D. {x|x < 2atau x > —2}
E. {x|2<x<4}
22. Himpunan penyelesaian 6x — x? > 8 adalah . . .
A. {x|x < —4atau x > -2
B. {x|x < 2ataux > 4
C. {x|x < —4ataux > 2
D. {x|lx—4<x<?2}
E. {x|2<x<4}
23. Penyelesaian  pertidaksamaan dari  x2 + 4x —
45 > 0 adalah. ..
A x < —9ataux =5
B. x < —bataux >9
C. x<b5ataux =9
D. -9<x<5
E. -5<x<9
24.Garis  bilangan  dari  penyelesaian  dari
pertidaksamaan x? — 2x — 24 > 0 adalah . . .
a. {xlx—4<x<6}
b. {x|]x—4<x<6}
c. {x|x < —6ataux > 4}
d. {x|x <4 ataux > —6}
e. {x|x < 8ataux > —3}
25. Himpunan penyelesaian  pertidaksamaan dari
pertidaksaamaan x? — 5x — 6 > Oadalah . . .
A {x|-6<x<1}
B. {x|-3<x<2}
C. {x|x < —6 atau x > 6}
D. {x|x < —1atau x > 6}
E. {x|x < 2ataux > 3}
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26.

27.

28.

29.

Nilai x yang memenuhix? — 3x — 2 < 10 — 2x

adalah . ..

A x<4

B. x>-3

C. -3<x<4

D. -4 <x<3s

E. x<—4atau-3<x<1

Himpunan penyelesaian dari pertidaksamaan untuk

x% < 2x + 3adalah . ..

A. {x|x < —2atau x > 3}

B. {x|x < —2ataux >3

C. {x|-2<x<3}

D. {x|-1<x<3}

E. {x|-3<x<2}

Grafik yang diperlihatkan pada gambar berikut :
i

-1 5 adalah ...
A x?—4x-5<0
B. x2+x—-5>0
C. x2+x-5>0
D. x2—4x+5<0
E. x24x—-5<0
Himpunan penyelesaian pertidaksamaan dari

pertidaksaamaan x? — 8x + 15 < Oatau x €
Radalah ...

{x|-5<x< -3}

{x|x < —3atau x > 5}

{x|3<x <5}

{x|x < —5atau x > —3}

{x|x < —5atau x > 3}

moow>
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30. Himpunan penyelesaian  pertidaksamaan x?2 —
10x 4+ 21 < 0 adalah . ..
A. {x|x <3ataux > 7,x € R}
B. {x|x < —7ataux > 3,x € R}
C. {x|-7<x<3,x€R }
D. {x|-3<x<7,x€R }
E. {xI3<x<7,x€R }
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Logika Matematika

A. TABEL KEBENARAN
Tabel kebenaran dalam logika matematika:
b q ~p pPAg pvg p=4q pe=gq
B B S B B B B
B S S 8 B S S
S B B 8 B B S
S S B 5 S B B
dua pernyataan negasi konjungst dlsjlngm implikasi bimplikasi
yang diketahui ingkaran

Keterangan: B (Benar) dan S (Salah).
Cara mudah untuk menghafalkan tabel kebenaran

logika matematika:

1. Konjungsi bernilai benar jika kedua pernyataan
bernilai benar.

2. Disjungsi bernilai benar jika salah satu
pernyataan bernilai benar, atau bernilai salah jika
kedua pernyataan salah.

3. Implikasi bernilai salah jika pernyataan pertama
benar dan pernyataan kedua salah.

4.  Biimplikasi bernilai benar jika kedua pernyataan
bernilai benar atau kedua pernyataan bernilai
salah.

B. KONVERS, INVERS DAN KONTRAPOSISI
Jika diketahui implikasi p = gmaka dapat

ditentukan:

1. Konvers,g=p

2. Invers, ~p = ~q

3. Kontraposisi, ~q = ~p
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C. PERYATAAN-PERNYATAAN YANG
EKUIVALEN
Berikut pernyataan-pernyataan yang ekuivalen
dalam logika matematika:

1. p=qg=~pVg (pernyataan yang
ekuivalen dengan implikasi)

2. p=>q=~q=>~p (implikasi ekuivalen
dengan kontraposisi)

3. ~(AqQ)=~pvgq (ingkaran dari
konjungsi)

4. ~(pVq) =~pA~q (ingkarandaridisjungsi)

5. ~(p=>q) =pA~q (ingkaran dari
implikasi)

D. PENARIKAN KESIMPULAN
1. Modus Ponens

Premis 1 p=>q
Premis 2 p
Kesimpulan  © q

2. Modus Tollens
Premis 1 p=>q
Premis 2 D ~q

Kesimpulan : ~p

3. Silogisme
Premis 1 p=>q
Premis 2 q=>p
Kesimpulan :p=gq
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CONTOH

Pilihlah salah satu jawaban yang benar !

Ingkaran dari pernyataan “Semua bilangan genap

habis dibagi dua” adalah ....

A. Beberapa bilangan genap habis dibagi dua.

B. Beberapa bilangan genap tidak habis dibagi
dua.

C. Setiap bilangan genap tidak habis dibagi dua.

D. Ada bilangan genap habis dibagi dua yang
bukan bilangan genap.

E. Ada bilangan genap yang tidak habis dibagi
dua.

Penyelesaian:

Misalkan p(x) pernyataan: bilangan genap habis

dibagi dua, maka soal di atas dapat dinyatakan

dengan: ~(Vx)p(x) yang ekuivalen dengan

(3Ix)~p(x). Sehingga ingkarannya adalah “Ada

bilangan genap yang tidak habis dibagi dua”.

Jawaban: E

Kontraposisi dari pernyataan “Jika matahari

terbit maka semua ayam jantan berkokok™ adalah

A. Jika beberapa ayam jantan berkokok, maka
matahari tidak terbit.

B. Jika beberapa ayam jantan tidak berkokok,
maka matahari tidak terbit.

C. Jika beberapa ayam jantan berkokok, maka
matahari terbit.

D.Jika matahari tidak terbit, maka beberapa
ayam jantan tidak berkokok.

E. Jika matahari terbit, maka beberapa ayam
jantan tidak berkokok.
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Penyelesaian:
Kontraposisi dari implikasi p = g adalah ~q =
~p. Sehingga kontraposisi dari pernyataan di atas
adalah “Jika beberapa ayam jantan tidak
berkokok, maka matahari tidak terbit”.
Jawaban: C
Kesimpulan dari tiga premis

Dp=q

(2)g=>r

(3) ~r
adalah ....
A.p
B.q
Cr
D.~p
E. ~r
Penyelesaian:
Dengan silogisme, maka dari pernyataan (1) dan
pernyataan (2) menjadi p =r. Dan jika
digabungkan dengan pernyataan (3)
menggunakan ~ modus  tollens,  diperoleh
pernyataan: ~p.
Jawaban: D

Latihan

1.

Diantara kalimat — kalimat berikut , manakah

yang merupakan pernyataan?. Jika merupakan

pernyataan tentukan nilai kebenarannya.

a. semua bilangan komposit  adalah
bilangangenap.

b. terdapat bilangan asli x sedemikian rupa
sehingga 5—x<3
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g.

Mudah — mudahan anda selamat sampai
tujuan!

Apakah 2 merupakan bilangan prima?
Gradien garis 5x — 10y + 8 = 0 adalah %
Koordinat titik balik parabola:

y=4x*-8x-10 adalah (1,-14)

Setiap persamaan berbentuk x*=c, ceR
memiliki akar real.

Tentukan komponen — komponen dari setiap
pernyataan mejemuk berikut ini.

a.
b.

C.

d.

2 dan 5 adalah pembagi dari 10

Seseorang yang sudah berumur 17 tahun ke
atas atau sudah menikah wajib memiliki
KTP

Jika hujan terus menerus maka sungai banjir
X +w =y +w jika dan hanya jika x =y

Tulis ingkaran dari setiap pernyataan berikut ini
dan tentukan nilai kebenarannya.

a.

®o0T

Beberapa pilot adalah wanita

Terdapat x e A sehingga x<5

Setiap bilangan genap habis dibagi 2

Dua bukan bilangan prima

Beberapa orang yang beragama Islam adalah
haji

Tentukan nilai kebenaran dari tiap konjungsi
berikut ini.

a.

b.

C.

3 adalah bilangan prima dan 6 adalah
bilangan asli.

3 x 5 =15 dan ibukota Jawa Tengah adalah
kota Semarang.

2 adalah bilangan bulat dan -3 adalah
bilangan cacah.
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10.

11.

d. 4 kurang dari 5 dan 4 lebih dari 2.

Carilah nilai-nilai x agar tiap kalimat berikut ini
menjadi konjungsi yang benar.

a. 2x-—1=7dan 5 adalah bilangan prima.

b. x*-x=0 dan2+4=6.

Tentukanlah nilai kebenaran dari tiap disjungsi
berikut ini.

a. 3 x5=15atau 15 adalah bilangan ganjil.

b. 3x5=15atau 15 adalah bilangan genap.

c. 3x5=8atau 8 adalah bilangan ganjil
Misalkan p(x) adalah x*-7x+12=0 dan q(x)

adalah x*-6x+8=0 dengan X peubah pada

bilangan real R. Bila p dan q adalah pernyataan

yang terbentuk dengan mengganti nilai X € R,

carilah nilai x sehingga ( p v q) bernilai benar.

Tentukanlah nilai kebenaran tiap implikasi

berikut ini.

a. Jika 4+ 2 =6, maka 6 adalah bilangan asli.

b. Jika 3 adalah bilangan genap, maka Surabaya
adalah ibukota Jawa Timur.

Carilah nilai-nilai x agar tiap kalimat berikut

menjadi implikasi yang bernilai benar.

a. Jikax—3=4maka4 bilangan prima.

b. Jika3-3=0maka x*-9=0

Tentukanlah nilai kebenaran dari tiap biimplikasi

berikut ini.

a. 2 x 3 =5 jika dan hanya jika 6 adalah
bilangan genap.

b. 2 x 3 =5 jika dan hanya jika 5 adalah
bilangan genap.

Carilah nilai-nilai x agar tuap kalimat berikut ini

menjadi biimplikasi yang bernilai benar.
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

a. 3x—4=2x+ 2jika dan hanya jika 6 adalah
bilangan genap.
b. 4 <3jika dan hanya jikax—-4=0
Tunjukkan bahwa pernyataan majemuk p — ( p
v q ) adalah sebuah tautologi! ( dengan tabel
kebenaran).
Tunjukkan pernyataan mejemuk (pAq) < (~p
v~(q ) adalah sebuah kontradiksi! (dengan
menggunakan tabel kebenaran)
Tentukan konvers, invers, dan kontraposisi dari
implikasi berikut:
a. Jika cuaca dingin maka Dewa memakaijaket.
b. Jika n-2=0 maka n>-n-2=o0.
Tentukan ingkaran dari pernyataan berikut:
a. Vo. cos’a+sin‘a=1
b. 3xeR, x*-1>0
Tentukan konklusi dari premis-premis berikut:
a. P1: Jika Amir rajin belajar maka ia naik
kelas.
P2 : Amir rajin belajar.
b. P1:Jika x habis dibagi 4, maka x habis dibagi
2.
P2 : 135 tidak habis dibagi 2.
c. P1: Jika seorang siswa malas belajar
maka ia suka menyontek.
P2 : Jika seorang siswa suka menyontek
maka ia pengecut.
Buktikan dengan induksi matematika, bahwa:

a 1+2+3+.... +n=%n(n+1)

b. 2+4+6+...... +2n=n%+n



Soal Latihan dan Tugas Mandiri
1. Kontraposisi dari implikasi: “Jika Ali lulus ujian,
maka Ali membeli motor” adalah ....

A
B.

C.

D.

E.

Jika Ali membeli motor, maka Ali lulus ujian.
Jika Ali lulus ujian, maka Ali tidak membeli
motor.

Jika Ali tidak lulus ujian, maka Ali membeli
motor.

Jika Ali tidak lulus ujian, maka Ali tidak
membeli motor.

Jika Ali tidak membeli motor, maka Ali tidak
lulus ujian.

2. Suatu pernyataan: “Jika ABCD layang-layang,
maka AC tegak lurus BD”. Pernyataan yang
ekuivalen dengan implikasi di atas adalah ....

A

B.

C.

D.

E.

Jika AC tidak tegak lurus BD, maka ABCD
bukan layang-layang.

Jika ABCD bukan layang-layang, maka AC
tidak tegak lurus BD.

Jika AC tegak lurus BD, maka ABCD layang-
layang

Jika ABCD bukan layang-layang, maka AC
tegak lurus BD.

Jika AC tegak lurus BD, maka ABCD bukan
layang-layang.

3. Kontraposisi dari pernyataan: (p Aq) = (pV q)
adalah ....

A

B

C
D
E

(~pVvVq)=>(pVq)
(~pA~q)=(~pV~q)
Vg =>@mAq)
(~pAq)=>(~pVQq)
(~pVvVq)=>(~pAq)
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4. Pernyataan yang ekuivalen dengan pernyataan:
“Jika ia berusaha, maka ia berhasil” adalah ....
A. Jika ia tidak berhasil, maka ia tidak berusaha.
B. Jika ia tidak berusaha, maka ia tidak berhasil.
C. Jika ia berhasil, maka ia berusaha.
D. latidak berusaha, tetapi ia berhasil.
E. la berusaha, tetapi ia tidak berhasil.

5. Kontraposisi dari “Jika (3x € R)(x +1 > 0),
maka x adalah bilangan cacah” adalah ....
A. Jika x bukan bilangan cacah maka (Vx €

R)(x+1<0).
B. Jika x bilangan cacah maka (3x € R)(x + 1 >
0).

C. Jika (Vx € R)(x+1<0), maka x bukan
bilangan cacah.

D. Jika x bukan bilangan cacah maka (3x €
R)(x+1<0).

E. Jlkka (3xeR)(x+1<0), maka x bukan
bilangan cacah.

6. Kontraposisi dari pernyataan majemuk p = (p VvV

~q) adalah ....

A (pVv~q)=~p

B. (~pAq)=>~p

C.(pv~q)=>p

D. (~pVq)=~p

E. (pA~q)=p

7. Diketahui:
Premisl :p = ~q
Premisll :qvr

Lp=>r
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10.

Kesimpulan tersebut merupakan ....

Konvers

Kontraposisi

Modus Ponens

Modus Tollens

E. Silogisme

Penarikan kesimpulan yang sah dari argumentasi
berikut:

Premisl :~p=g¢q

Premisll :g=r

COw>

adalah ....

A pAr

B. ~pvr

C. pA~r

D. ~pAr

E. pvr

Penarikan kesimpulan yang sah dari premis-premis:
Premisl :pVvgq

Premisll : ~gq
Adalah ....

E. ~q

Ingkaran dari pernyataan “Semua makhluk hidup

tidak perlu makan dan minum”, adalah ....

A. Semua makhluk hidup tidak perlu makan dan
minum.
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11.

12.

13.

B. Ada makhluk hidup yang tidak perlu makan
atau minum.

C. Ada makhluk hidup yang tidak perlu makan dan
minum.

D. Semua makhluk hidup tidak perlu makan dan
minum.

E. Semua makhluk hidup perlu makan tetapi tidak
perlu minum.

Diketahui premis-premis berikut:

1. Jika Budi rajin belajar, maka ia pandai.

2. Jika Budi menjadi pandai, maka ia lulus ujian.

3. Budi tidak lulus ujian.

Kesimpulan yang sah adalah ....

Budi menjadi pandai.

Budi rajin belajar.

Budi lulus ujian

Budi tidak pandai.

Budi tidak rajin belajar

Dar| argumentasi berikut:

Jika Ibu tidak pergi, maka adik senang

Jika adik senang, maka dia tersenyum

Kesimpulan yang sah adalah ....

A. lbu tidak pergi atau adik tersenyum.

B. Ibu tidak pergi dan adik tidak tersenyum.

C. Ibu pergi atau adik tidak tersenyum.

D. Ibu tidak pergi dan adik tersenyum.

E. Ibu pergi atau adik tersenyum.

Ingkaran dari pernyataan : “Beberapa bilangan

prima adalah bilangan genap” adalah ....

A. Semua bilangan prima adalah genap.

B. Semua bilangan prima bukan bilangan genap.

"”.U.O_UUP
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14.

15.

C. Beberapa bilangan prima bukan bilangan
genap.
D. Beberapa bilangan genap bukan bilangan
prima.
E. Beberapa bilangan genap adalah bilangan
prima.
Diketahui premis-premis:
1. Jika Badu rajin belajar dan patuh pada orang
tua, maka Ayah membelikan bola basket.
2. Ayah tidak membelikan bola basket.
Kesimpulan yang sah adalah ....
A. Badu rajin belajar dan Badu patuh pada orang
tua.
B. Badi tidak rajin belajar dan Badu tidak patuh
pada orang tua.
C. Badu tidak rajin belajar atau Badu tidak patuh
pada orang tua.
D. Badu tidak rajin belajar dan badu patuh pada
orang tua.
E. Badu rajin belajar atau Badu tidak patuh pada
orang tua.
Diberikan pernyataan-pernyataan berikut:
1.Jika penguasaaan matematika rendah, maka sulit
untuk menguasai IPA.
2.IPA tidak sulit dikuasai atau IPTEK tidak
berkembang
3.Jika IPTEK tidak berkembang, maka negara akan
semakin tertinggal
Dari ketiga pernyataan di atas, dapat disimpulkan

A. Jika penguasaan matematika rendah, maka
negara semakin tertinggal
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16.

17.

18.

B. Jika penguasaan matematika rendah, maka
IPTEK berkembang

C. IPTEK dan IPA berkembang

D. IPTEK dan IPA tidak berkembang

E. Sulit untuk memajukan negara

Diketahui pernyataan:

(1) Jika hari panas, maka Ani memakai topi

(2) Ani tidak memakai topi atau ia memakai

payung.

(3) Ani tidak memakai payung

Kesimpulan yang sah adalah ....

Hari panas

Hari tidak panas

Ani memakai topi

Hari panas dan Ani tidak memakai topi

Hari tidak panas dan Ani memakai topi

Ingkaran dari kontraposisi “Jika tidak ada api, maka

tidak asap” adalah ..

Jika ada asap, maka ada api.

Jika tidak ada asap, maka ada api.

Ada asap dan tidak ada api.

Tidak ada asap dan tidak ada api.

Ada asap atau ada api.

Kallmat (p = q) = r bernilai benar jika:

1. p benar,q salah, r salah

2. p salah, q salah, r benar

3. p salah, q benar, r benar

4. p salah, g salah, r salah

moow>

moom>

Pernyataan yang benar adalah ....
A. (1), (2), dan (3)
B. (1) dan (3)
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19.

20.

C
D

. (2) dan (4)
. (4)

E. Semuanya benar
Perhatikan tabel kebenaran berikut

p q X
B B S
B S B
S B B
S S B

Ji

ka B dan S berturut-turut menyatakan benar dan

salah, maka pernyataan majemuk yang sesuai untuk

m

A
B.
C.
D.

E

engganti x adalah ....
p=~q

~q=>p

~q = ~p

p=q

q=p

Invers dari pernyataan (p A ~q) = p adalah ....

A

B
C
D
E

~p={@A~q)
. ~p=>{®VQ
. (~pvq@) >~p
. (pV~q)=>~p

. (~pVvg =
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AABC siku — siku di C

a? +b? =¢?

Perbandingan

sinus ZA

kosinus ~ZA

tangen ZA

cosecan ZA

secan ZA

cotangen A

Notasi

sin A

cos A

tan A

cosec A

sec A

cot A

sisi di samping sudut A _

Trigonometri1

Definisi
sisi di depandepan A _
sisi miring

sisi miring

sisi di depansudut A

sisi di samping sudut A

sisi miring
sisi di depansudut A

sisi miring

sisi di samping sudut A

sisi di sampingsudut A _
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Nilai Perbandingan Trigonometri di Berbagai

Kuadran
A
Kuadran II Kuadranl
180 -« o
sinus dan cosecan semuanya positif
positif
Kuadran IIT Kuadaran IV g
180 + 360 -
tangen dan cotangen | cosinus dan secan
positif positif

Perbandingan Trigonometri dari Sudut Khusus

ZA | sinA | cosA | tanA cosec | sec A | cot A
A

0° 0 1 0 0 1 o0
0° | 1 |43 L3 | 2 |2/3| 3
48° |12 |12 b | V2 | V2t
60° [ 13| L | V3 |243| 2 |13

2 3 3
90 © 1 0 00 1 00 1
Identitas Trigonometri

1 1

cosecq =—— seca = cota=

Sin CoSax tan o
sin? a+cos? a=1 atau 1— sin =1

atau l—COSZazl
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cosa
cota= l+tan2 0:=sec2 « atau tan2 a= sec2 a-1

Sin o

1+ cot2 a =cosecza atau cot2 a =cosecza -1

Rumus — Rumus Segitiga dalam Trigonometri
ATURAN SINUS

C
Pada setiap segitiga
b a ABC, aturan sinus di
tuliskan
dengan persamaan:
A ¢ B a b c

sinA sinB sinC
Aturan sinus digunakan jika unsur — unsur yang
diketahui dalam sebuah segitiga
Adalah :
1). sisi, sudut, sudut disingkat ss.sd.sd
2). sudut, sisi, sudut disingkat sd.ss.sd
3). sisi, sisi, sudut disingkat ss.ss.sd
ATURAN KOSINUS
¢ Pada setiap segitiga
ABC, aturan kosinus
b a dituliskan dengan
persamaan:
a? =b? +¢c? — 2bccosA
A C B b2 =a® +c? — 2accosB

c? =a® + b% - 2abcosC




Aturan kosinus digunakan jika unsur — unsur yang
diketahui dalam sebuah segitiga
adalah:

1). sisi, sudut, sisi disingkat ss.sd.ss

2). sisi,sisi, sisi disingkat ss.8s.sS
LUAS SEGITIGA
Luas segitiga dengan Besar Dua Sisi dan Satu
sudut yang Diapit oleh Kedua Sisi itu Diketahui

-1 H
C L= Ebc sin
b a L= %ac sin
A T B L= Zbcsin
Latihan
1. Ubahlah:

a. 75°dan 120°, ke dalam radian
b. 0,5n radian dan ¢ 7 ke dalam derajat

2. Tentukan nilai-nilai dari sin o, cos o, tan a, sec o,
cosec o, dan cot o dari masing-masing gambar
berikut ini.
d.
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5.

Jika segitiga ABC siku-siku di B dan sec A= 2,

tentukan perbandingan trigonometri yang lainnya.
Jika tan o = a, maka nilai sin o di kuadran II

Hitunglah :
a. Sin 60°.cos 45° + cos 60°.sin45°

tan 45° —tan 30°
1-tan 45°.tan 30°
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Tentukan panjang sisi lainnya:
a.

x|\

V2

b.
X y
30°
2
X

c. 60°
14

Tentukan nilai x:

a. X

60°
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60°

30° 0° d
“«— X—>»

—

/ 45°
45°

Hitunglah:

cos 135°
sin 150°
sin 240°
tan 225°
tan 300°
cos 330°
tan 690°
sin 840°

S@ o a0 o
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9. Jika diketahui sin 17° = a, maka nilai tan 107°
sama dengan .......

—a
a.
J1-a?
b. —lxll—a2
a
C. _1 1+a®
a
d. 1 1-a®
a
a
.

V1-a?

10. Nilai cos 1110° adalah .......

a. 3
b. 143
2
c. —+3
N
2
1
e. —
2
11. Hitunglah:

a. 2sin 140° - sin 3200, jika sin 40° = 0,6
b. 3 cos 300°—2 cos 120°, jika cos 60° = 0,5
12. Jika sina =£dan cosf =2, untuk o sudut lancip

dan B sudut tumpul, tentukan nilai dari :
a. Sina.cosf—cosa.sin f

b. cosfa-sin‘a
C. 2sinp.cosp
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13.

14.
15.

16.

17. Dalam APQR, /P =48° /R=80°, danq=20cm

d. fana+tan £
1-tana.tan g

Tentukan sudut yang memenuhi persamaan :

a. 3tana=>5sina

b. 5cos’a+3cosa—2=0

c. 2tan‘a-seca+1=0

Dalam AABC, ¢ =35 c¢cm, ~A=47°, dan

£C =98°. Hitunglah panjang sisi a dan b

Dalam AABC,a=5,b= 2/13,danc =9.

Hitunglah besar <Al

Dalam AABC, b=16 cm, ¢ =9 cm, dan

ZA=T2¢ seperti gambar. Hitung luas AABC.

seperti pada gambar. Hitunglah luas APQR!
R

80°

45°
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18.

19.

20.

21.

22.

Diketahui segitiga ABC, dengan panjang BC =
16 cm, AC = 10 cm. Jika luas segitiga ABC =40
cm?, maka besar sudut ACB adalah ........

a. 15°

b. 30°

c. 45°

d. 60°

e. 75°

Pada segitia ABC, diketahui ~BAC =60°,
panjang sisi AB =5 cm, dan panjang sisi AC = 8
cm, maka panjang sisi BC sama dengan ......

a. 2J10cm

b. 2v11Cm

c. 4J11cm

d. 22cm

e. 7cm

Pada segitiga PQR, diketahui besar ~PQR=120°,
panjang sisi-sisi PQ = 12 cm, dan QR = 15 cm,
maka panjang sisi PR adalah .......

a. 321

b. 6J21

c. 3/6l

d. 561

e. 463

Tentukan koordinat cartesius dari titik-titik :
a. P(6, 309

b. Q(8, 120°)

Tentukan koordinat kutub dari titik-titik :

a. A5, 12)

b. B(-6,-6.3)
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23. Diketahui koordinat titik A(2, 118°). Jika
ditentukan sin 28° =1, maka koordinat Cartesius

24.

titik A adalah .......

a | 2 -2Jt'-1
t’ t

b. [2.2V1-t°
t ot

c. [ 2.2J1-t
t ot

d. [ 2.20t°-1
t ot

o 2,2\/t2—1]
t ot

Dari segitiga ABC, diketahui AB =6, BC =5,
dan AC = 4. Nilai tangen ~ABC =.......

a.

b.

|\l.|>|ooc>|.l>
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25.

26.

Nilai cosinus sudut C pada segitiga di bawah ini
adalah ......
a L €
3
3
b. 4 15
c. 22
3 30°
1 A 10
d. =6
3
e. =7
4

Luas sebuah segienam beraturan adalah 10043
cm?. Panjang sisi segienam tersebut adalah

Latihan 2

1.

2.

3.

Buktikanlah!
sin a.c0s(90° — @) + cosa.sin(90° — @) =1
Buktikanlah!
tan(90° — &). tan @ + cot(90° — &¢).cotx =2
Buktikanlah!
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10.
11.

12.

13.

14.

15.

16.

cos® a.(1+ tan® &) =1

Buktikanlah!

sin® a.(1+cot’ @) =1
Buktikanlah!

(cosa +sin )’ =1+ 2.cosa.sin &
Buktikanlah!

(cosa +sin ar)cosa —sina)=1-2sin? &
Buktikanlah! (sin & + cosa)’ — 2tan acos® a =1
Buktikanlah!
(tan & +sin )1 - cosar)=sin? a.tan «
Buktikanlah!
(L+tan? & J1-cos® a)=tan’ a

cosa  Cosa

Buktikanlah! y - —=2tan«
l-sina l+sina

Buktikanlah!

cot o + tan ¢ =seCc ¢ coseco

Buktikanlah!

(1+sin A+cosA)’ =2(1+sin A)(1+ cosA)
Buktikanlah!

cos® i
- =1+siho
l1-sina
Buktikanlah!
l1-sina cosa
+ - =2seca

cosa 1-sina
Buktikanlah!
(1-cosa)l+seca)=sinatana
Buktikanlah!

(coseca —sin a)seca — cosa) = cosasin &
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17.
18.

19.

20.

21.
22.

23.

24.

25.

26.

27.

tan? o + cos®

Buktikanlah! — =seca —Sina
sina +seca

Buktikanlah!

tan? o +cos® « )

: =seCa —Sin a
sin « + seca

Buktikanlah!

(sin & + cos)’ + (sin o — cosa)? =2

Buktikanlah! 1 + 1 _ 2cosec’a

l+cosa 1-cosa
Buktikanlah! cosec’a(sec? & — tan? «)—1=cota
Buktikanlah!

tan?a —sin’ a

— =tan‘ o

1-sin“«
Buktikanlah!
tana -1 sina +cosa 1

tan+1 sina —cosa

Buktikanlah!
tan o +cota 1
tana —cota  1-2cos’ «
Buktikanlah!

coseca
— = cosS«x
cota +tan o
Buktikanlah!

tan o cotax .

— + o = 2sIin o Cosx
l1+tan“x 1+cot° o
Buktikanlah!
sina+cos’a .

=Sina + CoSa

1-sinacosa
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Dimensi Tiga

RUMUS-RUMUS

Soal-soal dalam dimensi tiga berkaitan dengan:
Jarak

a. Jarak antara dua titik

b. Jarak titik ke garis

c. Jarak titik ke bidang

d. Jarak antara dua garis bersilangan
Rumus-rumus yang digunakan untuk

menyelesaikan soal-soal yang berkaitan dengan jarak:

2.

Rumus Pytagoras
a. Aturan sin, cos dan tan pada segitiga siku-siku
b. Luas Segitiga
c. Kesebangunan
Rumus-rumus lain yang berkaitan dengan jarak;
a. Jarak antara dua titik:
Jika d merupakan jarak titik A(x;,y;) ke titik
B(x,,v,) maka d dapat ditentukan dengan
rumus:
d = AB = \/(x; — x1)? + (¥, — y1)?
b. Jarak titik ke garis:
Jika d merupakan jarak titik A(xy,y;)
ke garis ax + by + ¢ = 0, maka jarak d
dapat ditentukan dengan rumus:
4 |ax1 +by; +c¢

VaZ + b2
Sudut

1. Sudut antara dua garis lurus
2. Sudut antara garis dan bidang
3. Sudut antara dua bidang
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1.

2.
3.
4

Rumus-rumus yang digunakan untuk
menyelesaikan soal-soal yang berkaitan dengan sudut:
Rumus Pytagoras

Aturan sin, cos dan tan pada segitiga siku-siku
Luas Segitiga

Kesebangunan

Contoh Soal

Pilihlah salah satu jawaban yang benar !

Pada kubus ABCD.EFGH berikut ini jarak titik H
ke DF adalah . ..

E

F

D (

A

TPo 0 T

Gcm B
3v6 cm
2+/6cm
V6 cm
2+/3cm

3cm

enyelesaian:
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Jarak H ke DF = jarak HX = /62 —(3V3)2 =

V36 —27 =9 =3 cm.

DH - HF
DF -HX = DH - HF = HX = DF
6.6V2
= —\/_ =26
6V3
Jawaban: B
Kubus ABCD.EFGH
mempunyai rusuk
av/2. Jarak titik H ke
bidang DEG sama
dengan . ..
a. Za
3
b. V6
C. éa\/g
d. sa\/g
e. a

Penyelesaian:
Perhatikan segitiga HDO !
H

D | 0

DH = av2, HF = \/(a\/i)Z + (aﬁ)z —
\/W = 2a, HO :%(Za) =aq.
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DO =/(DH)? + (HO)? = /(a\/i)z +a? = aV/3.

Jarak titik H ke bidang DEG sama dengan jarak
HI.

DH-HO av2-a a
- -2V6

HI-DO =DH -HO & HI = - =
DO a3 3

Jawaban: B

ABCD.EFGH adalah sebuah kubus. Jika 9
adalah sudut antara diagonal AG dan rusuk AD,
cosdv =...

a.

NI RN |-
N

b

C.

d.
1

e. E\/g

Penyelesaian:

AD a 1
cosY =—=—==-+3
AG a3 3\/_

Jawaban: D
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C. Latihan Soal dan Tugas Mandiri

Pilihlah salah satu jawaban yang benar !

1. Perhatikan gambar kubus ABCD.EFGH. Jarak titik
C dan bidang AFH = . . .

H

242
243
42
43

. 5V2
2. Perhatikan gambar kubus ABCD.EFGH. Panjang
proyeksi AH pada bidang BDHF adalah . . .

H

oo w>

m

G

8v3
8v2
46
42
43

moow>
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3. Diketahui T.ABCD limas beraturan. Panjang rusuk

alas 12 cm, dan panjang rusuk tegak 12v2 cm.
Jarak A ke TC adalah . . .

A

B.
C.
D.

E

6 cm

6v2 cm
sina =cm
8cm

8v6

4. Diketahui limas segi empat beraturan T.ABCD.
Panjang rusuk tegak v11 cm dan panjang rusuk

alas 2v/2 cm. Sudut antara bidang TAD dan TBC
adalah a, makacosa =. . .

A
B.
C.
D.
E.

3
=11

%

loN [ RO INO [T

9
5. Diketahui kubus ABCD.EFGH dengan rusuk 4 cm.
Jika sudut antara BF dan bidang BEG adalah «,

maka sina =. ..
A %\/f
B. 2
2
C. I3
3
D. 13
7
E. 1V6
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6. Limas beraturan T.ABC dengan panjang rusuk alas
6 cm dan panjang rusuk tegak 9 cm. Nilai sinus

sudut antara TAB dan bidang ABC adalah . . .
6

m o O ® »
ERENENERE
[ee] [0e] [oe]

6
7. Pada kubus ABCD.EFGH, «adalah sudut antara
bidang ADHE dan ACH. Nilai cosa =. ..

A.iﬁ
B. 13
3
c. 13
3
D. 22
3
E. 12
6

8. Pada kubus ABCD.EFGH, aadalah sudut antara
bidang ACF dan ABCD. Nilai sina =. ..

A 13
4
B. V6
3
c. iv2
4
D. 13
3
E. 243
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10.

11.

12.

Diketahui kubus ABCD.EFGH dengan rusuk 4 cm.
Jika P titik tengah EH, maka jarak titik P ke garis
CF adalah . ..

A. V20 cm

B. V18 cm

C. V14cm

D. v12cm

E. V/8cm

Diketahui kubus ABCD.EFGH dengan panjang
rusuk 12 cm. K adalah titik tengah rusuk AB. Jarak
titik K ke garis HC adalah . . .

A. 46

B. 6v3

C. 5V6

D. 9v2

E. 6V5

Diketahui kubus ABCD.EFGH dengan panjang
rusuk 8 cm. Panjang proyeksi DE pada bidang
BDHF adalah . . .

A. 2v/2cm

B. 2v6cm

C. 4/2cm

D. 4v/6cm

E. 8v2cm

Pada limas segiempat beraturan T.ABCD yang
semua rusuknya sama panjang. Sudut antara TA dan
bidang ABCD adalah . . .

A. 15°

B. 30°

C. 45°
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13.

14.

15.

D. 60°
E. 75°
Diketahui kubus ABCD.EFGH dengan panjang

rusuk v3 cm dan titik T pada AD dengan panjang
AT =1 cm. Jarak A pada BT adalah . . .

A %cm

B. §\/§ cm

C. %\/5 cm

D. 1cm

E. 2\/§cm

Diketahui bidang empat beraturan ABCD dengan

panjang rusuk 8 cm. Kosinus sudut antara bidang
ABC dan bidang ABD adalah . . .

A.

V3

mo O w

N|IRW[INWIRN|RW][R

. =V3

Diketahui kubus ABCD.EFGH dengan panjang
rusuk 6+/3 cm. Jarak ACH dan EGB adalah . . .
43

2V3

4cm
6 cm
12 cm

moow >
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16.

17.

18.

19.

Diketahui sebuah kubus ABCD.EFGH. Besar sudut
yang dibentuk oleh garis BG dengan bidang BDHF
adalah . ..

A. 90°

B. 60°

C. 45°

D. 30°

E. 15°

Diketahui kubus ABCD.EFGH dengan panjang
rusuk 8 cm. Jarak titik H ke garis AC adalah . . .

A. 8V3cm

B. 8¥2cm

C. 4/6cm

D. 4v/3 cm

E. 4v/2cm

Diketahui kubus ABCD.EFGH dengan panjang
rusuk 6 cm. Jika sudut antara diagonal AG dengan
bidang alas ABCD adalah a, maka sin « adalah . . .

A -3
i
V3

RN |RW[RLN

m.U.OPU

iz
leetahm panjang rusuk kubus ABCD.EFGH
adalah 6 cm. Jarak titik C ke bidang BDG adalah...
A. 242 cm
B. 2v/3cm
C. 3v2cm
D. 3v/3cm
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20.

21.

22.

23.

E. 4V3cm

Diketahui limas beraturan T.ABCD, dengan TA =
/3. Sudut antara rusuk tegak TA dan bidang alas
ABCD sama dengan «. Nilai tana =. . .

A 2V2

e

2

-V3
3

V2

E. V3

Diketahui kubus ABCD. EFGH, titik P,Q,R di
pertengahan rusuk AD, BC, dan CG. Irisan bidang
yang melalui P, Q dan R dengan kubus berbentuk..
A. segi empat sembarang

B. segitiga

C. jajargenjang

D. persegi

E. persegi panjang

Diketahui T.ABCD limas beraturan. Panjang rusuk
alas 12 cm, dan panjang rusuk tegak 12+/2cm. Jarak
antara A ke TC adalah . . .

A. 6cm

B. 6v2cm

C. 6vV6cm

D. 8cm

E. 8V6

Diketahui bidang empat beraturan T.ABC dengan
rusuk 4 cm. Titik P pada pertengahan AB. Sudut
antara TP dengan bidang alas adalah «a.Nilai tan a

A. 22

o O W
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24.

25.

22
3

1

13
2

s
Diketahui limas segi empat beraturan T.ABCD.
Panjang rusuk tegak +/11cm dan panjang rusuk alas

2v/2cm. Sudut antara bidang TAD dan TBC
adalaha, maka cos a =. . .

3
—V11
i

%
=11
1

—/3
2\/_

8

moow

>

O O w

9
Prisma segi-4 beraturan ABCD.EFGH dengan
rusuk 6 cm dan tinggi prisma 8 cm. titik potong
diagonal AC dan BD adalah T, jarak titik D dan TH
sama dengan . . .

A. 241
24
2t /a1
30
3041
36 /a1
41
2V/41

41

mo o w
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A. Data Tunggal
No L Rumus
Rumus
1. | Rata-rata P tx+ -+ X,
(rataan) - n
hitung

Keterangan:
X rata-rata
X, . datake-n
n : banyaknya data

2. | Modus Modus (Mo) merupakan data yang
paling sering muncul atau data yang
memiliki frekuensi terbesar.

3 | Median Me = xn+1, untuk n ganjil

2

Me = 222241 yntuk n genap

4 | Jangkauan | J = datum terbesar-datum terkecil

= Xmaks — Xmin

5 | Kuartil Kuartil (Q;) adalah nilai yang membagi
sekumpulan data yang telah disusun
berurutan menjadi 4 bagian sama besar.

Q& G

Q, : Kuartil bawah
Q. : Kuartil tengah (Median)
Q5 : Kuartil atas

6 | Simpangan 1
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1
SR =;(|x1 — x|+ |xy — x| + -

+ |x, — xD)
Keterangan:
Simpanaan SR : Simpangan rata-rata
pang x . rata-rata
rata-rata

X, data ke-n

n : banyaknya data

Perhatikan bahwa |x; — x| merupakan
nilai mutlak data ke-1 dikurangi rata-
rata. Sehingga hasilnya selalu positif.

R =57 =%[(x1 — )%+ (x; — x)?
+ ot (o — %))

Ragam

atall Keterangan:
i R = 52 : Simpangan rata-rata
Variansi - _
X : rata-rata
Xn : data ke-n
n : banyaknya data
S =4/s?
1 A -
= [l =02+ (@ =)+ + (x4
Simpangan
Baku atau
Deviasi Keterangan:
Standar S : Simpangan baku
x :rata-rata
x, . datake-n

n : banyaknya data
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B.

Data Berkelompok

Jenis
No. RUMUS Rumus
1. | Rataan 3 _fixat foxa + o+ fixg
ittt fi
Keterangan:
X . rataan
fi :frekuensi ke-i
x; :titik tengah interval kelas i
2. | Modus d,
Mo _L+(d1+d2)p
Keterangan:
Mo : Modus
L  :tepi bawah kelas modus
(ditentukan dari yang
memiliki frekuensi
tertinggi)
p  :panjang interval kelas
di . selisih frekuensi kelas
modus dengan kelas
sebelumnya
di . selisih frekuensi kelas
modus dengan kelas
sesudahnya
3. | Kuartil 1
-n—fk
bawah 0, =1L, + Tk p
h
Keterangan:
Q; : kuartil bawah
L, :tepi bawah kuartil ke-i
n : banyaknya data
fky :jumlah semua frekuensi
sebelum kelas kuartil ke-i
fi : frekuensi kelas kuartil ke-i
p  :panjang interval kelas
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Untuk menentukan kelas kuartil
ke-i gunakan rumus in.

4. | Kuartil LIV fk,
tengahatau | @, =Me=1L,+|:2——|p
Median f2

Keterangan:
Q, :kuartil tengah
Me : Median

L, :tepibawah kuartil ke-i

n : banyaknya data

fk, :jumlah semua frekuensi
sebelum kelas kuartil ke-i

fo . frekuensi kelas kuartil ke-i
p : panjang interval kelas
Untuk menentukan kelas kuartil

ke-i gunakan rumus %n.

5. | Kuartil atas i" — fhs

Qs =Lz +|——F—|p
fz

Keterangan:

Q5 :kuartil atas

L :tepi bawah kuartil ke-i

n : banyaknya data

fks :jumlah semua frekuensi
sebelum kelas kuartil ke-i

fz : frekuensi kelas kuartil ke-i

p  :panjang interval kelas

CONTOH
Pilihlah salah satu jawaban yang benar !
1.  Dalam tabel di bawah ini, nilai rata-rata ujian
matematika adalah 6. Oleh karena itu, nilaia =....
Nilai 4 5 6 8 10

Frekuensi | 20 40 70 a 10
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0
5
10
. 20
30

Penyelesaian:
4.20+5.40+6.70+8a+10.10
Rata-rata =

140+a
__800+8a
140+a

800+ 8a =780+ 7a
a=20
Jawaban: D

moowp

2. Modus dari data dalam tabel di bawah ini adalah

Interval f
61 - 65 8
66 — 70 12
71-75 18
76 - 78 14

72,5

A. 72,75

B. 73,5

C. 73,75

D. 745

Penyelesaian:
Kelas modus pada interval 71-75, sehingga
tepi bawah kelas modusnya = 71-0,5=70,5.
Mo =705+ ()5
+4
=70,5+3
= 73,5
Jawaban: C
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3. Median dari data pada tabel di bawah ini adalah

Nilai f
50-54 7
55-59 10
60 — 64 21
65— 69 18
70-74 4

A. 545
B. 555
C. 56,5
D. 57,5
E. 58,5

Penyelesaian:
If =60 = +n ==X 60 = 15. Kelas
kuartilnya adalah 55-59. Sehingga, tepi bawah
kelas kuartil = 54,5.

Zx60—7

Me = 54 2 |5=545+4
e =545+ o 5=0545+

= 58,5
Jawaban: E
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Latihan 1
Pilihlah salah satu jawaban yang paling tepat.
1.

Nilai
4

©O© 00 ~NO Ul
|
U1 0 5 O WN—h

Simpangan baku data diatas:
A. \2
B %

3
c. 1

3
D 2

&S

| v

"3
2. Berikut data nilai 100 orang siswa

Nilai frekuensi
50 - 54 4
55 — 59 6
60 — 64 16
65 — 69 24
70-74 28
75-79 18
80 -84 4

Jika akan dipilih 10 % siswa terbaik, batas Nilai
terendah yang akan dipilih...

A. 78,6

B. 77,4

C. 781

D. 76,9
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E. 77,6

3. Untuk mempermudah perhitungan, setiap data
dibagi 3 kemudian ditambah 50. Data baru
menghasilkan rata — rata 73, median 86, simpangan
kuartil 12 dan simpangan baku 5. Berarti, data asli
mempunyai:
(1) rata — rata 69
(2) median 108
(3) simpangan kuartil 12
(4) ragam 225
Pernyataan yang benar:

A (1), (2) D. (1), (2), (454)
B. (1), (2), 3) E.(2), (3)
C. (1), 4)

4. Nilai modus dari data dibawah adalah 52,5 nilai p
sama dengan...

Berat (kg)

36-40

41 - 45

46 — 50

51-55

56 — 60

A. 16 D. 18

B. 19 E. 20

C. 22

5. Nilai kuartil bawah pada tabel dibawah ini adalah..

Berat badan (kg) | f

47 - 49

50 -52

53-55

56 — 58

69 - 61

00T K= 00 O—h
N

o N0 O W
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A. 50.25 D. 51,75

B. 53,25 E. 54,75

C.54,0

. Rata — rata hitung dari n data tunggal adalah 6 dan
jumlah kuadrat n data sama dengan 100 serta
simpangan bakunya sama dengan 2, maka
banyaknya data ( n) sama dengan...

A. 10 D. 9
B.8 E.7
C.6

. Diketahui simpangan baku dari data x, (x + 1),
(x+2), (x + 3), (x + 4) adalah S, maka simpangan
baku dari data (x + 2), (x +4), (x + 6), (x +8), (x +

10) adalah...

A S D.2S+1
B.S+1 E.2S-1
C.2S

. Kelas A terdiri dari 35 murid, kelas B terdiri dari 40
murid. Nilai rata — rata kelas B adalah 5 tinggi dari
nilai rata — rata kelas A. Apabila nilai rata — rata

gabungan antara kelas a dan B adalah 57%, maka
nilai rata — rata untuk kelas A adalah...

A. 50 D. 65
B. 55 E. 60
C.75

. Tes matematika diberikan kepada tiga kelas siswa
berjumlah 100 orang. Nilai rata — rata kelas I, II, 111

adalah 7, 8, 7;. Jika banyaknya siswa kelas | adalah

25 orang dan kelas 11l lima orang lebih banyak dari
kelas 11, maka nilai rata — rata seluruh siswa
adalah...
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10.

11.

7,6

7,45

7,55

7,3

.74

Jangkauan antar kuartil dari data: 100,115, 110,
105, 110, 130, 135, 120, 125, 120, 140,145,130
adalah...

A. 250

B. 15,0

C. 225

D. 11,25

E. 15,0

Sebuah kumpulan data memiliki nilai rataan 20
dengan jangkauan 4, jika tiap nilai dalam kumpulan
data itu dikali dengan a kemudian dikurangi dengan
b, maka diperoleh kumpulan data baru dengan
rataan 25 dan jangkauan 6. Nilai dari 2a + b sama
dengan...

4

CoOw>

m

mooOw>

7
5
8
6
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Latihan 2

Pilihlah salah satu jawaban yang paling tepat.

1. Diketahui data 12, 12, 14, 10, 16, 17, 18, 16, 14, 12.
Simpangan kuartil data adalah...
A 2
B. 11
C. 4
D. 14
E. 8

2. Untuk mempermudah perhitungan, setiap data
dikurangi 15. Data baru menghasilkan rataan 23,
jangkauan 31 dan simpangan baku 8. Rataan,
jangkauan dan simpangan baku data mula — mula
adalah...
A. 8,16,7
B. 38,318
C. 8,31,8
D. 38, 46, 23
E. 8,31, 2V2

3. Rataan hitung nilai 12 siswa adalah 6,3. Jika siswa
dengan nilai terendah dikeluarkan, rataannya
menjadi 6,6. Nilai siswa yang terendah tersebut
adalah...

2

moow»

3
4
5
6
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4. Perhatikan data berikut!

NILAI

FREKUENSI

O©oo~NO O~

10

5
6
2
1

[EEN

7
5
4

Berdasarkan p

ada tabel diatas.

Simpangan rata — ratanya ....

6

A -
7
B. 15
C. §\/13
D. 3,25
E. 1,45
5. Perhatikan data berikut!
Jumlah NEM F
26— 30 7
31-35 10
3640 23
4145 25
46 - 50 20
51 -55 12
56 — 60 3
Data pada tabe

diterima = ...
43,5
44,7
43,7

45

44

moow>

| diatas adalah jumlah NEM siswa
yang akan masuk ke perguruan tinggi “NTAY”.
Jika 45% siswa diterima, nilai terendah siswa yang
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6. Kuartil bawah dari tabel diatas adalah...

37,2

48

37,8

48,5
E. 46

7. Sekumpulan data mempunyai rata-rata 12 dan
jangkauan 6. Jika setiap nilai data dikurangi a
kemudian hasilnya dibagi b ternyata menghasilkan
data baru dengan rata- rata 2 dan jangkauan 3, maka
nilai a dan b masing-masing adalah...

COw>

A. 8dan?2
B. 10dan 2
C. 4dan2
D. 6dan4
E. 8dan4
8. Perhatikan data berikut !
Nilai F
40 - 44 2
45— 49 6
50 - 54 10
55 -59 15
60 — 64 20
65 — 69 15
70-74 7
75-179 5

Tabel di samping merupakan hasil tes calon pegawai
pada suatu perusahaan. Jika hanya diambil 70 %
untuk diangkat menjadi pegawai maka nilai terendah
yang dinyatakan lulus tes adalah...

A. 64,5

B. 65,2
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C. 66,2

D. 66
E. 68,5
9. Perhatikan data berikut!
Umur (tahun) Frekuensi

12 7
13 8
14 7
15 8

Tabel disamping ini menunjukkan umur dari 30
remaja didesa “ TELADAN” pada 5 tahun yang lalu.
Kalau pada tahun ini ada 2 orang berumur 17 tahun,
3 orang berumur 18 tahun, 3 orang berumur 19 tahun
dan 2 orang ber-umur 20 tahun pindah keluar dari
desa “TELADAN”, maka rataan umur dari 30 orang
yang masih tinggal didesa “TELADAN” itu pada
saat ini adalah...
A. 18,55 tahun
18,55 tahun
18 tahun
18,6 tahun
. 18,5 tahun
10. Simpangan baku dari data: 20, 20, 22, 24, 26, 24,
24,28, 28 adalah...
A LB
2v5
2V11
3
2V5
2V2

mooOw

mo O W
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11.

12.

13.

Perhatikan data berikut

Nilai|4 5 6 7 8 9

Frek [2 4 13 17 8 6

Jika batas kelulusan adalah yang nilainya satu
kurangnya dari nilai rata — rata. Maka banyak

siswa yang lulus adalah...

A 14

B. 31

C. 31

D. 46

E. 33

Perhatikan data berikut!
Nilai Frekuensi

41 -50 1

51-60 7

6170 10

71-80 5

81-90 2

Jikax =65, 5makas=...

A 72

B. V91

C. 4/6

D. V86

E. 6V3

Perhatikan data berikut!

Data | 18 19 20 21 22 23

Frek | 19 11 36 4 7 23

Jangkauan kuartil dari data diatas adalah...

A 1,5

B. 2

C. 3

116



D. 05
E. 1

Latihan 3

Pilihlah salah satu jawaban yang paling tepat.

1. Gaji rata-rata karyawan Bank xyz Rp 720.000,00.
Gaji rata-rata karyawan prianya Rp 750.000,00,
sedangkan gaji rata-rata karyawan wanitanya Rp
675.000,00. Perbandingan banyaknya karyawan
pria dan wanitanya adalah...

.4
3
.3
1
2:

WwWwhbMNDW

iketahui data 12, 13, 10, 14, 17, 18, 16, 14, 12,
4. Simpangan baku data diatas adalah:

RPOMOO®E>

o Oow>
N

E. 1,8

3. Untuk mempermudah perhitungan, setiap data
dibagi 18 kemudian ditambah 3. Data baru
menghasilkan rataaan hitung 42 dan ragam 16.
Rataan hitung dan simpangan baku data mula-mula
berturut-turut...
A. 5Xdan®

3 9

B. 702 dan 12v2
C. 57 dan3:
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D. 702 dan 72

E. 666 dan 288

. Diketahui 1Q rata-rata siswa kelas 2.8 yang terdiri
dari 40 orang adalah 115. Jika 4 siswa dikeluarkan,
rata-ratanya menjadi 114. Maka I1Q rata-rata ke-4

siswa yang dikeluarkan...

o

A. 114,5

B. 124

C. 118

D. 127,5

E. 119

erhatikan data berikut!
Tinggi badan | Frekuensi

26 -30 7
31-35 10
36 —40 23
41 - 45 25
46 — 50 20
51 -55 12
56 — 60 3

Dengan menggunakan rata-rata sementara,
pada tabel dibawah, mempunyai rata — rata..

mooOw>

42,45
42,89
42,55
43,55
42,56
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6. Rata-rata ulangan pada tabel dibawah ini adalah 6,
maka nilai a sama dengan...

Nilai ulangan Frekuensi

4 20
5 40
6 70
8 a
10 10

A. 30

B.5

C.20

D.5

E. 10

7. Perhatikan data berikut:
50 55 72 55 62 43
44 45 53 63 45 62
60 51 55 75 68 51
Jangkauan antar kuartil dari data tersebut adalah. ..

a. 12 d. 15
b. 13 e. 16
c. 14

8. Jika rataa dari data x, 3, x?, 9 dan 10 adalah 5%
maka nilai x =...

Wl |-

mo O wx
BN N WN
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9. Perhatikan data berikut!

Nilai F
50 -54 4
55-59 8
60 — 64 14
65— 69 35
70-74 27
75-79 9
80 — 84 3
Modus dari data diatas sama dengan...
A. 66, 12
B. 67,62
C. 66, 62
D. 68,12
E. 67,12

10. Nilai rataan hitung pelajaran matematika di suatu
kelas adalah 5. Jika ditambah nilai siswa baru

besarnya 7, rataannya menjadi 5, 1. Maka
banyaknya siswa mula-mula dikelas itu adalah...
A. 20
B. 23
C. 19
D. 40
E. 38
11. Perhatikan data berikut!
Nilai Frekuensi

47 - 49 1

50 - 52 6

53-55 6

56 — 58 7

59-61 4

Median dari data diatas adalah ...
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12.

13.

55, 6
53,5
55,0
53,0
. 54,5
Nilai ulangan matematika dari 80 orang siswa
sebagai berikut:
Nilai f
30-39 2
40 - 49 3
50-59 8
60 - 69 25
70-79 20
80 -89 19
90 -99 3
Jika diambil 40 % siswa terbaik maka nilai
terendah adalah...
67,1
67,5
74,5
75,0
. 75,5
Pada ujian bahasa Inggris yang diikuti 40 murid,
rata-rata nilainya 32 dengan simpangan baku 25,
karena rata-rata terlalu rendah, maka nilai dikatrol,
masing-masing nilai dikalikan 2 kemudian
dikurangi 10. Kesimpulan yang benar adalah...
A. Rata-rata nilai menjadi 64

Rata-rata nilai menjadi 63%

Simpangan baku tetap = 25
Simpangan baku menjadi 50
Simpangan baku menjadi 40

OOw>

m

COw>

m

mooO W
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Soal Latihan dan Tugas Mandiri

Pilihlah salah satu jawaban yang benar !

1. Simpangan kuartil dari data 6, 7, 7, 3, 8, 4, 6, 5, 5,
9,10, 10, 4, 4, 3 adalah . . .

Al
B. 2
C. 3=
2
D. 4
E. 7
2. Simpangan kuartil dari data 83, 53, 54, 78, 78, 57,
59, 65, 62, 69, 75, 72, 69, 71 adalah . . .
A. 6
B. 7
C. 8
D. 12
E. 16
3. Mediandari data 7, 4,10, 9, 15,12, 7,9, 7 adalah...
A 7
B. 89
C. 9
D. 10,5
E. 15
4. Median dari data pada tabel di bawah ini adalah...
Umur f
4-7 6
8-11 10
12 -15 18
16 - 19 40
20 - 23 16
24 — 27 10
A.16,5
B. 17,1
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C.17,3

D.17,5
E. 18,3
5. Median dari data berkelompok pada tabel di bawah
ini adalah ....
Nilai F

50 — 54 4
55— 59 8
60 — 64 14
65 — 69 35
7074 27
7579 9
80 -84 3

A. 67,93

B. 68,33

C. 68,63

D. 68,93

E. 69,33

6. Diagram di bawah ini menyajikan data berat badan
(dalam kg) dari 40 siswa, modusnya adalah . . .
fn

12F

40-44 4549 50-54 55.59 60-64

Berat Badan
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46,1
46,5
46,9
47,5
. 48,0
7. Modus dari data pada gambar adalah . . .
f Y
16T

COow>

m

14

8_
7

27 32 31
ukuran (dalam cm)

25,5
25,8
26

26,5
26,6

moow»
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8. Nilai rataan dari data pada diagram berikut adalah...
f F'y

12+

105 155 20,5 25,5 30,5 30,5

23
25
26
28
30
9. Berat badan siswa pada suatu kelas disajikan

dengan histogrram seperti pada gambar berikut ini.
f r Y

104

mooOw>

G

6

I ncoo0000d hocooon oot hoconaocc

495 545 595 645 695 745 795
Berat Badan (kg)

Rataan berat badan tersebut adalah . . .
A. 64,5kg
B. 65 kg
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D. 66 kg
E. 66,5kg
10. Perhatikan tabel berikut !

Berat (kg) Frekuensi
31-36 4
3742 6
43 — 48 9
49 —54 14
55-60 10
61 - 66 2
6772 2

Modus data pada tabel tersebut adalah . . .
A. 49,06
B. 50,20
C. 50,70
D. 51,33
E. 51,83
11. Perhatikan data berikut !

Berat (kg) Frekuensi
50 - 54 4
55-59 6
60 — 64 8
65— 69 10
70-74 8
75179 4

Kuartil atas dari data pada tabel adalah . . .
69,50
70,00
70,50
70,75
71,00

mooOw>

C. 65,5 kg
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12. Simpangan kuartil dari data 3, 6, 2, 4, 14, 9, 12, 8
adalah . . .

A 21
2
B. 3
C. 3=
2
D. 4
E. 45
13. Simpangan kuartil dari data pada tabel di bawah
adalah . ..

Data Frekuensi
1-10 2
11-20 4
21-30 25
31-40 47
41 -50 17
51 -60 5
A 12
B.25
C.34
D.4,8
E.59
14. Median dari distribusi frekuensi di bawah ini adalah
Skor f
26 — 30 8
31-35 6
36 — 40 10
41 - 45 9
46 - 50 7
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A. 36,5
B. 37,5
C. 385
D. 39,5
E. 40,5
15. Modus dari data pada distribusi frekuensi di bawah
ini adalah . . .
Tinggi (cm)
130 - 134
135-139
140 — 144
145 — 149
150 — 154
155 — 159
160 — 154
A.1495cm
B. 150,5 cm
C.151,5cm
D.152,0 cm
E. 156,3 cm
16. Pada ulangan matematika, diketahui nilai rata-rata
kelas adalah 58. Jika rata-rata nilai matematika
untuk siswa prianya adalah 65 dan untuk siswa
wanitanya adalah 54, maka perbandingan jumlah
siswa pria dan wanitanya pada kelas tersebut
adalah...
A 11:7
B. 4:7
C. 11:4
D
E

~ [N =

L
aOIN

~ | o

. 7:15
. 9:2
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17.

18.

19.

Jika modus dari data 2, 3, 3, 4, 5, 4, X, 4, 2, 3 adalah
3, median dari data tersebut adalah . . .

OO w>
w W NN
N |-

N |-

E.
Pada suatu ujian yang diikuti oleh 50 siswa,
diperoleh rata-rata nilai ujian adalah 35, median 40,
dan simpangan baku 10. Karena rata-rata terlalu
rendah, maka simpangan semua nilai dikalikan 2,
kemudian dikurangi 15. Akibatnya . . .
A. Rata-rata nilai menjadi 70
B. Rata-rata nilai menjadi 65
C. Simpangan baku menjadi 20
D. Simpangan baku menjadi 5
E. Median menjadi 80
Dari data distribusi di bawah ini, dapat
disimpulkan bahwa rata-rata distribusi adalah . . .
Kelas interval
2-6
7-11
12 -16
17-21
22 — 26
16,50
17,00
15,50
15,75
17,75

OB |WIN|=h

moow>
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20. Data berikut adalah hasil ujian matematika suatu

kelas di SMU yang nilai rata-ratanya adalah x.
Nilai 3145 6 7 8
Frekuensi| 2 | 4 | 8 | 12 | 12 | 4

Siswa dinyatakan lulus, jika nilainya lebih
besar atau sama dengan x — 1. Banyaknya
siswa yang lulus ujian ini adalah ....

A. 20

B. 28

C. 32

D. 36

E. 40

21. Nilai rata-rata kimia dalam suatu kelas adalah 6,5.

22.

Jika ditambah nilai siswa baru yang besarnya 9
maka rata-rata menjadi 6,6. Banyak siswa semula
dalam kelas tersebut adalah ....

A. 20

B. 25

C. 30

D. 35

E. 40

Perhatikan tabel berikut!

Nilai Ujian 4 5 6 7 8
Frekuensi 2 5 8 11 4
Siswa dinyatakan lulus ujian matematika jika nilai
ujiannya lebih tinggi dari nilai rata-rata kelas.
Dari tabel diaas jumlah siswa yang lulus adalah...
A. 20

B. 23
C.15
D.
E.

;
4
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23.

24.

25.

Nilai rata-rata 20 bilangan adalah 12. Dari ke-20
bilangan tersebut, nilai rata-rata 9 bilangan pertama
adalah 15 dan nilai rata-rata 7 bilangan berikutnya
adalah 13. Nilai rata-rata bilangan yang lain
adalah...

A.35

B. 25

C.3

D.4

E.2

Nilai rata-rata sekelompok siswa yang berjumlah
50 siswa adalah 64. Jika seorang siswa yang
mendapat nilai 88,5 tidak dimasukkan dalam
perhitungan rata-rata nilai sekelompok siswa,
maka nilai rata-rata menjadi . ..

A. 62

B. 63,5

C. 66,5

D. 65

E. 67,5

Dua kelompok anak dengan jumlah masing-msing
kelompok adalah 10 orang mempunyai rata-rata
tinggi badan berturut-turut 164 cm dan 170 cm. Jika
seorang anak dari masing-masing kelompok
ditukarkan ternyata rata-rata tinggi badab kedua
kelompok tersebut adalah sama. Selisih tinggi
badan kedua anak yang ditukar adalah . . .

A. 15

B. 20

C.25

D. 30

E. 35
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26.

217.

28.

29.

Suatu kelas terdiri dari 12 siswa laki-laki dan 18
siswa perempuan. Rata-rata nilai ulangan
matematika siswa laki-laki adalah 68 dan rata-rata
nilai ulangan matematika siswa perempuan adalah
74. Nilai rata-rata ulangan matematika kelas
tersebut adalah . . .

A. 70,8

B. 71,6

C.73.2

D.72,9

E. 751

Diketahui suatu data yang terdiri dari tiga datum
mempunyai rata-rata 15, median 15 dan jangkauan
10. Nilai datum terbesar adalah . . .

A. 18

B. 19

C.20

D.21

E. 22

Ujian Fisika diberikan kepada tiga kelas siswa yang
berjumlah 120 orang. Jika banyaknya siswa kelas
kedua 43 orang dan kelas ketiga 5 orang lebih
banyak dari kelas pertama, maka jumlah siswa pada
kelas ketiga adalah . . .

A. 47

B. 41

C.45

D.42

E. 46

Berdasarkan soal diatas jika nilai rata-rata kelas
pertama, kedua dan ketiga adalah 7,8 ; 7,2 dan 7,6,
maka nilai rata-rata seluruh siswa adalah . . .
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30.

A 72

B. 7,3

C.74

D.75

E. 7,6

Pada ulangan matematika diketahui nilai rata-rata
kelas adalah 58. jika rata-rata nilai matematika
untuk siswa putra adalah 65, sedangkan untuk siswa
putri rata-ratanya 54, maka perbandingan jumlah
siswa putri dan putra pada kelas tersebut adalah . . .
A3:4

moow
~hrow
NGNS N
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A. RUMUS-RUMUS
1.  Faktorial

Bentuk umum rumus faktorial:
n=nxn-1xn-2)Xx(n—3)%X..3x2x1

Perhatikan bahwa 1! = 1 dan 0! = 1.
2.  Permutasi

Permutasi merupakan urutan yang mungkin dari
elemen-elemen himpunan dengan memperhatikan
urutan.

Permutasi n elemen berbeda disusun r elemen
didefinisikan:

b= (n )', 0<r<n
3. Kombinasi

Kombinasi urutan yang mungkin dari elemen-
elemen himpunan tanpa memperhatikan urutan.

Kombinasi n elemen berbeda disusun r elemen
didefinisikan:

n!
nCr = m 0<r<n

4.  Peluang
Peluang kejadian A didefinisikan sebagai;
peay = M4
(4) = ")
dengan n(A4) merupakan banyak anggota dalam
himpunan A dan n(S) merupakan banyak anggota
dalam ruang sampel S.
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5. Frekuensi Harapan
Frekuensi harapan kejadian A didefinisikan
sebagai:

F,(A) =nx P(A)
dengan n merupakan banyaknya percobaan dan

P(A) merupakan peluang kejadian A.

B.

1.

CONTOH
Pilihlah salah satu jawaban yang benar !
Suatu tim bulu tangkis terdiri dari 10 orang putra
dan 5 orang putri. Dari tim ini akan dibuat
pasangan ganda, baik ganda putra, ganda putri,
maupun ganda campuran. Banyaknya pasangan
ganda yang dapat dibuat adalah ....

A. 45

B. 50

C. 55

D. 95

E. 105
Penyelesaian:
Diketahui jumlah putra = 15 dan jumlah putri =
5. Gunakan kombinasi untuk menyelesaikan soal
ini.
Banyaknya pasangan ganda yang dapat dibuat
= pasangan ganda putra + pasangan ganda putri
+ pasangan ganda campuran

= 1002+ 5Ct 100 - 5Ch

1000 51T Tqol s
T8 2131 119l 114
=105

Jawaban: E
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Dua buah dadu dilempar satu kali secara
bersamaan. Peluang muncul kedua mata dadu
berjumlah 9 adalah ....

A X
12

B.

C.

D.

E.

Penyelesaian:
Jumlah (4, 5); (5, 4); (3, 6); (6,3) > n=4.

Peluang muncul kedua mata dadu berjumlah 9
4 1

D RrW[IRA|IRO IR

"3 9
Jawaban: B
Dalam sebuah kotak terdapat 5 bola putih dan 3
bola hijau. Dari kotak itu diambil 3 bola sekaligus
secara acak. Peluang terambil sekurang-
kurangnya 1 bola hijau adalah ....

5

A.
7

28

B. —

28

E

E. -

28
hijau. Jumlah total bola = 8. Gunakan kombinasi

c. =
28
D.
28
27
Penyelesaian:
Dalam kotak terdapat 5 bola putih dan 3 bola
untuk menyelesaikan soal ini. Karena syaratnya
minimal ada 1 bola hijau, maka kemungkinan-
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kemungkinannya: 1 hijau 2 putih, 2 hijau 1
putih, 3 hijau.

Sehingga peluangnya:

P 1 hijau 2 putih + P 2 hijau 1 putih + P 3 hijau

— 301 50t 3G 501t 3C3

8Cs
__ 30+15+1
T
— 26
" 56
-2
T 28
Jawaban: D
Latihan
1. Suatu proyek penghijauan akan menanam 4 jenis

pohon di 3 kota yang berlainan. Berapakah
banyak pasangan jenis pohon dan kota yang dapat
disusun?

Dalam suatu penelitian tentang kependudukan,
dilakukan pengelompokan berdasarkan pada
jenis kelamin (I,w), jenis pekerjaan (p1, p2, p3, Pa),
dan tempat tinggal (ti, t2, t3, t4, ts, ts). Berapa
banyak cara susunan kelompok yang dapat
dibentuk?

Misalkan dari Jakarta ke London ada 2 jalur
penerbangan dan dari London ke Washington ada
tiga jalur penerbangan. Berapa banyak cara untuk
bepergian dari Jakarta ke Washington melalui
London?

Seseorang hendak bepergian dari kota A ke kota
C. Dari kota A ke kota C, ia dapat melalui kota p
dan kota Q. Misalkan bahwa dari kota A ke kota
P ada 3 jalan dan dari kota P ke kota C ada 4 jalan,
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8.

sedangkan dari kota a kekota Q ada 2 jalan dan

dari kota Q ke kota C ada 5 jalan. Diketahui pula

bahwa dari kota P ke kota Q atau sebaliknya,
tidak ada jalan. Berapa banyak jalur jalan yang
dapat ditempuh orang itu untuk bepergian dari

kota A ke kota C melalui kota P atau kota Q?

Berapa banyak cara untuk menyusun huruf-huruf

M, O, R, A, dan L jika:

Huruf pertama dimulai dengan huruf hidup

(vocal)?

Huruf pertyama dimulai dengan huruf mati

(konsonan)?

Dari lima buah angka 0, 1, 2, 3, dan 4 hendak

disusun suatu bilangan yang terdiri dari 4 angka.

Berapa banyak bilang yang dapat disusun, jika:

a) Angka-angka itu boleh berulang? [500]

b) Angka-angka itu tidak boleh berulang?

Diketahui enam bilangan 2, 3, 5, 6, 7, 9.

Tentukanlah:

a) Berapa banyak cara menyusun bilangan 3
angka yang kurang dari 400, jika pengulangan
tidak diperbolehkan?

b) Berapa banyak cara menyusun bilangan 3
angka yang genap, jika pengulangan tidak
diperbolehkan?

Hitunglah:
10! 20!
@) g ) Tonz

Perlihatkan bahwa :
a) 3><4><5><6=2—i
b) 2Xx 4x6x8x10 =255
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Hitunglah:
a) 4P2 c) 7Ps
b) sPa4 d) 7P7

Berapa banyak susunan yang terdiri atas 4 huruf
yang diambil dari huruf-huruf S, E, M, P, R, U,
dan L?
Berapa banyak cara memilih pengurus kelas yang
terdiri dari ketua, sekretaris, dan bendahara. Jika
tersedia sepuluh orang calon untuk dipilih?
Terdapat 5 buku matematika, 4 buku fisika, dan
3 buku kimia akan disusun dalam rak. Berapa
banyak susunan yang mungkin jika buku sejenis
harus berdampingan?
Berapa banyak permutasi dari huruf-huruf pada
kata LITERATUR ?
Carilah banyak permutasi berikut ini:
a) 8 unsur yang 2 unsur yang sama dan 4 unsur
lainnya sama
b) 10 unsur yang memuat 2 unsur sama, 3 unsur
lainnya sama, dan 4 unsur lainnya lagi sama.
Dari 10 buah bola, 5 buah berwarna hitam, 3 buah
berwarna merah, dan 2 buah berwarna putih.
Berapa banyak cara untuk menyusun kesepuluh
bola itu secara berdampingan?
Berapa banyak cara 9 buah kue yang berbeda
dapat disusun melingkar di atas sebuah meja?
Sembilan orang yang terdiri atas 2 orang partai
PDI, 3 orang partai PKB, dan 4 orang dari partai
PAN akan melakukan perundingan dengan duduk
melingkar. Berapa macam posisi duduk mereka
jika setiap anggota dari partai yang sama harus
duduk berdekatan?
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19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

Berapa banyak susunan dua huruf yang diambil

dari huruf-huruf B, I, L, A, jika unsur-unsur yang

tersedia itu boleh berulang?

Berapa banyak bilangan yang terdiri dari tiga

angka yang disusun dari angka-angka 1, 2, 3, 4,

dan 5 jika angka—angka yang tersedia boleh

ditulis berulang? Hitunglah:

a) 4C> ) 10Cs

b) 6Cs d) 12Cs

Berapa banyak cara memilih 3 huruf yang

diambil dari huruf-huruf S, O, F, I, A, T, U, dan

N?

Diketahui himpunan A = {1, 2, 3, 4, 5}. Berapa

banyak himpunan bagian dari A yang terdiri dari

3 unsur?

Ada 12 orang, 7 di antaranya adalah wanita dan 5

orang lainnya adalah pria. Dari 12 orang itu akan

ditentukan suatu delegasi yang terdiri atas 4

orang. Berapa banyak cara untuk memilih

delegasi tersebut, jika:

a) Semua orang mempunyai hak yang sama
untuk dipilin?

b) Delegasi itu harus terdiri atas 2 orang pria dan
2 orang wanita?

Jabarkanlah:

a) (2x + 3y)° b) (2x-3y)’
Carilah koefisien x*? dari perpangkatan (x* +
3x)™°.

Carilah koefisien suku ke-7 pada (4x — y°)°.
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Latihan 2

1.

Misalkan A adalah kejadian munculnya kejadian
munculnya angka genap pada percobaan
melempar sebuah dadu bersisi enam. Berapakah
frekunsi nisbi munculnya kejadian A?
Sebuah bilangan asli diambil secara acak
(random) dari bilangan asli 1 sampai dengan 9.
Misalkan B adalah kejadian munculnya bilangan
prima. Berapa peluang kejadian B?
Suatu kotak berisi 5 bola putih dan 3 bola merah.
Dari kotak itu diambil sebuah bola secara acak.
Berapa peluang yang terambil itu:
a) Sebuah bola putih?
b) Sebuah bola merah?
Suatu kotak berisi 10 buah manik, 6 buah
diantaranya berwarna merah dan 4 buah lainnya
berwarna putih. Dari kotak tersebut diambil 3
buah manik secara acak. Berapa peluang yang
terambil itu:

a) Semuanya merah,

b) Semuanya putih,

¢) 2 manik merah dan 1 manik putih, serta

d) 1 manik merah dan 2 manik putih.
Misalkan A adalah kejadian munculnya bilangan
prima pada percobaan melempar sebuah dadu
bersisi enam. Berapa peluang kejadian A?
Dua buah dadu (satu berwarna merah dan satunya
lagi berwarna putih) dilempar bersamaan
sebanyak 1 Kkali.
a) Misalkan A adalah kejadian munculnya

jumlah mata dadu sama dengan 7. Berapa
peluang kejadian A?
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10.

11.

12.

13.

b) Misalkan B adalah kejadian munculnya
jumlah mata dadu sama dengan 9. Berapa
peluang kejadian B?

Tiga keping uang logam dilempar secara

bersamaan sebanyak satu kali. Berapa peluang

yang muncul:

a) ketiganya sisi gambar G?

b) ketiganya sisi tulisan T?

¢) satu sisi gambar G dan dua sisi tulisan T?

d) dua sisi gambar G dan satu sisi tulisan T?

Sebuah dadu bersisi enam dilempar sebanyak 300

kali. Berapa frekuensi harapan munculnya angka

4?

Dalam suatu percobaan ditarik sebuah kartu

secara acak dari satu set kartu remi, kemudian

mengembalikannya.  Tentukanlah  frekuensi
harapan yang terambil adalah kartu sekop jika
percobaan dilakukan sebanyak 92 kali?

Dalam percobaan mengetos dua keping uang

logam secara bersamaan, tentukan frekuensi

harapan muncul sedikitnya satu gambar jika
percobaan dilakukan 100 kali?

Dua puluh kartu diberi nomor 1,2,3,....,20. Kartu

dikocok kemudian diambil satu kartu secara acak.

Tentukan peluang bahwa kartu yang terambil

bukan angka prima?

Tentukan peluang paling sedikit memiliki satu

anak laki-laki dalam satu keluarga yang memiliki

4 anak?

Tentukan peluang munculnya jumlah mata dadu

kurang dari 10 pada percobaan pelemparan dua

buah dadu sebanyak satu kali?
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

Dua buah dadu bersisi enam (satu berwarna putih
dan satunya berwarna merah) dilemparkan
bersamaan sebanyak satu kali. Kejadian A adalah
munculnya bilangan < 3 untuk dadu putih,
sedangkan kejadian B adalah munculnya
bilangan < 2 untuk dadu merah. Berapa peluang
kejadian munculnya bilangan < 3 pada dadu putih
atau bilangan < 2 pada dadu merah?
Dari hasil penelitian yang dilakukan pada suatu
wilayah terhadap kepemilikan TV dan radio,
diperoleh data sebagai berikut.

20% penduduk memiliki TV

40% penduduk memiliki radio, serta

15% penduduk memiliki TV dan radio
Jika dari wilayah itu diambil satu orang penduduk
secara acak, berapa peluang ia memiliki radio
atau TV?
Sebuah dadu bersisi enam dilemparkan sekali.
Berapa peluang munculnya bilangan < 2 atau
bilangan > 5?
Sebuah kartu diambil secara acak dari satu set
kartu brigde. Berapa peluang yang terambil itu
kartu sekop atau kartu berwarna merah?
Dua keping mata uang logam dilempar secara
serentak sebanyak sekali. Kejadian A adalah
munculnya sisi gambar pada mata uang pertama,
sedangkan kejadian B adalah munculnya sisi
yang sama untuk kedua mata uang logam itu.
Tunjukkan bahwa kejadian A dan B merupakan
kejadian yang saling bebas?
Dua buah dadu bersisi enam (satu berwarna
merah dan vyang lainnya berwarna biru)
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20.

21.

22.

23.

24,

25.

dilemparkan sekali. Kejadian C adalah
munculnya bilangan 4 pada dadu merah,
sedangkan kejadia D adalah munculnya jumlah
bilangan dadu merah dan biru sama dengan 9.
Tunjukkan apakah kejadian C dan D merupakan
dua kejadian yang saling bebas?

Kejadian A dan B adalah kejadian yang saling
bebas tetapi tidak saling lepas. Kalau P(A) = 1/3
dan P(AuUB) = 3/5, carilah P(B).

Dua buah dadu (satu berwarna putih dan lainnya
berwarna merah) dilempar sekali. Berapa
peluang munculnya bilangan 1 untuk dadu putih
kalau telah diketahui bahwa munculnya jumlah
mata dadu merah dan putih kurang dari 4?
Sebuah dadu bersisi enam dilempar sekali.
Berapa peluang munculnya bilangan genap jika
telah diketahui muncul bilangan prima?

Dalam suatu kotak terdapat 2 bola merah dan 3
bola putih yang identik. Dari kotak tersebut
dilakukan 2 kali  pengambilan  dengan
pengembalian dan tiap pengembalian diambil
tepat sebuah bola. Tentukan peluang terambilnya
bola merah pada pengambilan pertama dan bola
putih pada pengambilan kedua?

Dari satu set kartu brigde dilakukan 2 Kkali
pengambilan dengan pengembalian dan tiap
pengembalian diambil tepat satu kartu. Tentukan
peluang terambilnya kartu As pada pengambilan
pertama dan kartu king pada pengambilan kedua?
Dalam sebuah kotak terdapat 5 bola hitram dan 3
bola putih. Dari dalam kotak itu diambil sebuah
bola secara berurutan sebanyak dua kali. Setelah
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bola pertama diambil, bola itu tidak dikembalikan

melainkan langsung mengambil bola yang kedua.

Berapa peluang yang terambil itu:

a) Bola hitam pada pengambilan pertama dan
kedua?

b) Bola putih pada pengambilan pertama dan
kedua?

c) Bola hitam pada pngambilan pertama dan
bola putih pada pengambilan kedua?

d) Bola putih pada pengambilan pertama dan
bola hitam pada pengambilan kedua?

Soal Latihan dan Tugas Mandiri
Pilihlah salah satu jawaban yang benar !

1.

Masing-masing kotak A dan B berisi 12 lampu
pijar. Setelah diperiksa, ternyata pada kotak A
terdapat 2 lampu rusak dan pada kotak B terdapat
1 lampu rusak. Dari masing-masing kotak
diambil 1 lampu pijar secara acak. Peluang
terambilnya sebuah lampu pijar rusak adalah . . .

A —
72

B.

C.

D.

E.

Kotak | berisi 3 bola merah dan 2 bola putih.
Kotak Il berisi 3 bola hijau dan 5 bola biru. Dari
masing-masing kotak diambil 2 bola sekaligus
secara acak. Peluang terambilnya 2 bola merah
dari kotak | dan 2 bola biru dari kotak Il adalah...

B IRrOINE R D
Slr
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15

o w >

E 2
140
Banyak bilangan antara 2000 dan 6000 yang
dapat disusun dari angka 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 dan
tidak ada angka yang sama adalah . . .
A. 1680
B. 1470
C. 1260
D. 1050
E. 840
Dalam suatu populasi keluarga dengan tiga orang
anak, peluang keluarga tersebut mempunyai

paling sedikit dua anak laki-laki adalah . . .
1

moow>

B JWN [ R [Ww [~

Dua buah dadu dilempar bersama-sama. Peluang

munculnya jumlah mata dadu 9 atau 10 adalah...

5
A —
36
7

B. —

36
8
C.

36
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9
36
11

D.

E.

36
6. Kotak I berisi 5 bola merah dan 3 bola kuning.
Kotak Il berisi 2 bola merah dan 6 bola kuning.
Dari masing-masing kotak diambil sebuah bola
secara acak. Peluang terambilnya kedua bola
berwarna sama adalah . . .

1
A =
%
B. =
16
7
C. —
16
9
D =
16
7
8

7.  Dua dadu dilambungkan bersama-sama. Peluang
muncul mata dadu pertama 3 dan mata dadu

kedua 5 adalah . . .
A 2
6
B. =
36
c. L
9
D X
12
E L
36

8. Sebuah kotak berisi 5 bola merah dan, 4 bola biru
dan 3 bola kuning. Dari kotak diambil 3 bola
sekaligus secara acak. Peluang terambil 2 bola

merah dan 1 bola biru adalah . . .

A =

10
B.

36
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10.

11.

m O O
SRS

A, B, C dan D akan berfoto secara bersama
berdampingan. Peluang A dan B selalu
berdampingan adalah . . .

A L
12
B 1
6
c. L
3
D. =
2
E. 2
3

Dalam kantong | terdapat 5 kelereng merah dan 3
kelereng putih, dan katong Il terdapat 4 kelereng
merah dan 6 kelereng hitam. Dari setiap kantong
diambil satu kelereng secara acak. Peluang
terambilnya kelereng putih dari kantong I dan
kelereng hitam dari kantong Il adalah . . .

39
A ==
40
9

13

moow

e |e™!™

Dua buah dadu dilempar secara bersamaan
sebanyak satu kali. Peluang kejadian muncul

jumlah mata dadu 9 atau 11 adalah . . .

1

A =
2
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12.

mo o w >

14.

B. 1
4
c 1
6
D 1
81
E. X

N

1
Suatu kotak berisi 5 kelereng merah dan 3
kelereng putih. Dua kelereng diambil satu persatu
dimana kelereng pertama yang diambil
dikembalikan lagi dalam kotak. Peluang
terambilnya kelereng pertama dan kedua
berwarna merah adalah . . .

8

Diketahui empat angka 4, 5, 6, dan 7. Banyaknya
cara untuk menyusun bilangan-bilangan yang
terdiri dari empat angka dengan syarat bahwa
bilangan-bilangan itu tidak mempunyai angka
yang sama, adalah . . .

A 8

B. 12
C. 16
D. 18
E. 24

Dua buah dadu bermata enam dilemparkan satu
kali secara bersamaan. Peluang muculnya jumlah
mata dadu 5 atau jumlah mata dadu 10 adalah...
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15.

16.

oo w >
|

E. —
36

Sebuah kotak berisi 10 bola, 4 berwarna merah

dan 6 berwarna putih. Peluang bahwa kedua bola

yang terambil atas 1 bola merah dan 1 bola putih

adalah . . .

A 2
15
B. ~
12
c. &
15
D. 2
91
E. L
24

Dari sebuah kotak yang berisi 5 Kkelereng
berwarna putih dan 3 kelereng berwarna merah,
diambil 2 buah kelereng secara acak. Peluang
terambil kedua-duanya berwarna putih adalah...

25
A —
64
5

14

m o o w

SR
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17.

18.

19.

20.

Dari 10 orang siswa yang terdiri dari 7 orang
putra dan 3 orang putri, akan dibentuk tim yang
beranggotakan 5 orang. Jika disyaratkan anggota
tim tersebut paling banyak 2 orang putri,
banyaknya tim yang dapat dibentuk adalah . . .
A. 168

B. 189
C. 210
D. 231
E. 252

Dari 12 orang yang terdiri dari 8 pria dan 4
perempuan akan dibentuk kelompo kerja yang
beranggotakan 4 orang. Jika dalam kelompok
kerja ini terdapat paling sedikit 2 pria, banyaknya
cara membentuknya ada . . .

A. 442

B. 448

C. 456

D. 462

E. 468

Bilangan yang terdiri dari tiga angka disusun dari
angka-angka 2, 3, 5, 6, 7 dan 9. Banyaknya
bilangan dengan angka-angka yang berlainan dan
lebih kecil dari 400 adalah . . .

A. 20

B. 35

C. 40

D. 80

E. 120

Dari tiga huruf A, B, C dan tipe angka 1, 2, 3 akan
dibuat plat nomor yang dimulai dengan satu
huruf. Karena khawatir tidak ada yang mau
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21.

22.

23.

memakai, pembuat plat nomor tidak
diperbolenkan membuat plat nomor yang
memuat angka 13. Banyaknya plat nomor yang
dapat dibuat adalah . . .

A 11
B. 27
C. 45
D. 54
E. 72

Sébuah dadu dilempar sekali, peluang munculnya
bilangan genap prima adalah . . .

A 2
6
B. 1
2
c. t
6
D.
3
E 2
3

Sebuah kantong berisi 8 kelereng merah dan 5
kelereng biru, diambil tiga sekaligus secara acak.
Peluang terambilnya 2 kelereng merah dan satu

kelereng biru adalah . ..

70
A —
14-53
3
B. —
134-33
CcC. —
143
30
D. —
114—33
E. —
143

Dalam sebuah kotak terdapat 4 kelereng merah
dan 6 kelereng biru. Jika diambil dua kelereng
berturut-turut  tanpa pengembalian, maka
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24.

25.

probabilitasnya agar kelereng yang diambil
pertama biru dan kedua juga biru adalah . . .

moow>»

= = WlRrOIN
Glea|=a|»

1

Pada pelemparan dua buah dadu satu Kali,
peluang munculnya mata dadu berjumlah 8 atau

5adalah . ..
A 2
19
B. =
26
c. L
9
D. 2
H
E. -
4

Tiga uang logam dilempar bersama-sama. Jika A
adalah kejadian muncul tepat dua angka, maka
P(A) adalah . . .

A

mo o w

U1 |W IN® [P W
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26.

27.

28.

Dua dadu dilempar bersama-sama. Peluang
muncul mata dadu pertama 3 dan mata dadu
kedua 5 adalah . . .

6

N
36
B_ -
346
C. =
D. =
36
E L

T 36
Dua buah dadu dilempar bersama-sama. Peluang

munculnya jumlah mata dadu 9 atau 10 adalah...
5
36
A
36
8
36
2
36
E

E.
36

Kotak pertama berisi 5 bola merah dan 3 bola
kuning. Kotak kedua berisi dua bola merah dan 6
bola kuning. Dari masing-masing kotak diambil
sebuah bola secara acak. Peluang terambilnya
kedua bola berwarna sama adalah . . .

o o w >

AL
8
B 5
16
c. ~
16
D. =
16
E. 2
8
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Jika berlakuCy* = P{'maka nila n adalah . . .

A 9

B. 12

C. 15

D. 27

E. 35

Diketahui kejadian A dan B adalah kejadian yang
saling bebas tetapi tidak saling lepas. JikaP (4) =

idan P(AUB) = E maka P(B) adalah . . .

R lRr0N
|wi |2

U] W
ul

A
B
C.
D
E.

ol
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